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Το σκεφτήκαµε από τον εβραϊκό συνοικισµό «151» που ιδρύθηκε, 
µετά την µεγάλη πυρκαγιά της πόλης, στις παλιές εγκαταστάσεις ενός 
ιταλικού στρατιωτικού νοσοκοµείου της Θεσσαλονίκης µε τον κωδικό 
0151. Το 1931 έλαβε χώρα το µεγαλύτερο αντισηµιτικό πογκρόµ στον 
ελλαδικό χώρο, από τους έλληνες φασίστες της «3Ε», µε κρατική υπο-
στήριξη, εναντίον του εβραϊκού συνοικισµού «Κάµπελ». Αυτό που δεν 
είναι τόσο γνωστό είναι ότι η αρχική φιλοδοξία των φασιστών ήταν να 
κάψουν και τον «151», στον οποίο έµεναν πέντε χιλιάδες άνθρωποι 
περίπου, οι περισσότεροι εκ των οποίων σιωνιστές και σοσιαλιστές 
εβραίοι. Ο «151», όµως, τοποθετούνταν –σε αντίθεση µε το Κάµπελ– 
µεταξύ άλλων εβραϊκών συνοικισµών και διέθετε τις δικές του περι-
πόλους αυτοάµυνας. Όταν στα τέλη του Ιούνη εκείνης της χρονιάς, οι 
περίπου 500 φασίστες της «3Ε» έφτασαν στα σύνορα του 151, τους 
υποδέχτηκαν εκεί µπόλικοι χαµάληδες, µικροπωλητές, αθλητές, λιµε-
νεργάτες, καπνεργάτριες και αχθοφόροι µεταξύ άλλων, για να τους 
περιποιηθούν. Το ξύλο που φάγαν οι φασίστες ήταν κι αυτό µπόλι-
κο και η απόκρουση, αν δεν την είχε σκιάσει το κάψιµο του Κάµπελ, 
αναµφίβολα θα έστεκε σήµερα ως η σαλονικιώτικη εκδοχή της µάχης 
της Cable Street, όπου οι εβραίοι του ανατολικού λονδίνου είχαν ανα-
κόψει, αντίστοιχα, πέντε χρόνια αργότερα τους άγγλους φασίστες του 
Μόζλεϊ. Κατά τη διάρκεια της γερµανικής κατοχής το «151» µετατρά-
πηκε σε γκέτο, ενώ µετά την εκκένωσή του λεηλατήθηκε από τους 
έλληνες. Το 151 συµβολίζει, λοιπόν, ένα πρόσκαιρο ανάχωµα στον ελ-
ληνικό φασισµό. Αποτελεί, παράλληλα, µια σοβαρή υπενθύµιση για το 
ότι η επιβίωσή µας δεν πρέπει να επαφίεται στις προσευχές αλλά στην 
οργανωµένη αυτοάµυνα των κοινοτήτων.

Θα το καταλάβετε διαβάζοντάς το, ότι το έντυπο αυτό δεν τα πάει καλά 
µε τον φασισµό, τον εθνικισµό, τον ρατσισµό και τον αντισηµιτισµό 
αυτής εδώ της κοινωνίας, του κράτους της και των νεοναζί της. Συµ-
βαίνει αυτό τόσο γιατί δεν γουστάρουµε τέτοιου είδους ντόπια φρούτα 
όσο και από ανάγκη. Το έντυπο αυτό, βλέπετε, φτιάχνεται από αντιφα-
σίστ(ρι)ες κάθε φύλου, σεξουαλικού προσανατολισµού και καταγω-
γής, µε χαρτιά ή χωρίς. Τούτη εδώ η δοµή είναι αυτόνοµη. Δεν τα πάει 
καλά µε κόµµατα, αριστερά ή δεξιά, µε τα µίντια κι άλλες διαµεσολα-
βήσεις. Κι έχει πολλούς λόγους να το κάνει. Αλλά και τρεις συγκεκρι-
µένους, πάνω στους οποίους βρεθήκαµε αρχικά: Δεν θα βρείτε εδώ 
µέσα κείµενα που να περιέχουν γλειψίµατα για κάποιον ‘ελληνικό λαό’ 
που ξαφνικά τον βάρεσε η κρίση και έγινε φασίστας. Δεν θα βρείτε 
εδώ µέσα αράδες που θα περιγράφουν τους µετανάστες σαν κάποιου 
είδους ‘πρόβληµα’. Και, από την άλλη, θα βρείτε εδώ πολλά που θα 
‘χουν να κάνουν µε αυτόνοµη οργάνωση και λόγο, τα οποία επιπλέον 
θα επιδιώκουν να κάνουν το έντυπο περισσότερο έναν τόπο ζύµωσης 
και διασποράς του µικροβίου ενός µαχητικού κι ανθελληνικού αντιφα-
σισµού παρά ένα θεωρητικό όργανο πολιτικής γραµµής.

τι είναι το 0151

Για επικοινωνία µαζί µας  
γνώµες, ανταποκρίσεις και κριτικές 

µη διστάσετε! 
Στέλνετε µας στο  
0151@espiv.net  

Τα υπόλοιπα δικά µας θα τα µαθαίνετε και 
από εδώ  

https://0151.espivblogs.net/

Σχεδόν κανείς δεν ήταν τόσο μουρλός για να κάνει κριτική στις 
μηχανές αναζήτησης πριν την εποχή της καραντίνας. Οι διστακτικές 
προειδοποιήσεις πως οι μηχανές αναζήτησης σου βρίσκουν αυτό που 
ήδη ψάχνεις και, άρα, κατασκευάζουν το “αναζητούμενο“ έμοιαζαν με 
αλαμπουρνέζικη μετα-δομιστική γλώσσα, συνωμοσιολογικό μαρξισμό 
και μεθοδολογικές ενστάσεις κάποιου που κάνει κριτική της επιστήμης, 
δηλαδή μαλακίες. Όταν όμως στο αγαπημένο και πιστό μας ρομποτάκι-
γκουγκλ αρχίζουν να κάνουν την εμφάνισή τους ελληνικές σημαίες, 
αφιερώματα στους μπατσοστρατιωτικούς και τους κοινωνικούς 
επιστήμονες και μαθηματικούς που φτιάχνουν διαγράμματα και καμπύλες 
για τον ιό που μας λέει να κάτσουμε σπίτια μας, αλαμπουρνέζικη, 
συνωμοσιολογική και μαλακία γίνεται η πραγματικότητα. Δηλαδή, 
διατηρείστε την ψυχραιμία σας, δεν το χάσαμε ακόμα τελείως! Δεν ήταν 
ούτε ένα ούτε δύο τα ρεύματα σκέψης στην ιστορία που αμφισβήτησαν τις 
γνωσιολογικές βάσεις της επιστήμης, της τεχνολογίας, της ιατρικής και 
της κρατικής εξουσίας! Αν δεν μας πιστεύετε, γκουγκλάρετέ το! 
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Ξεκινήσαµε να γράφουµε ένα κείµενο για την κατάσταση που τρώµε 
στη µάπα τους τελευταίους δύο µήνες κοντά. Ξεκινήσαµε µε χαµηλές 
προσδοκίες, κάνοντας αυτό που ξέρουµε καλύτερα και αυτό που 
θα περίµενε κανείς από το σινάφι µας µέσα από ένα αντιφασιστικό 
περιοδικό. Να «φωτίσουµε», όπως είπε ένας σύντροφος, αυτό που 
χάνεται µέσα στον πάταγο των γεγονότων. Να δείξουµε ότι η φωτεινή 
επιγραφή από νέον που αναβοσβήνει και σε αυτή την «κρίση» πατάει 
µε γερά πόδια πάνω στην εθνική ενότητα και το ρατσισμό αλλά και 
τις λιγοστές αντιστάσεις απέναντί τους. Το «κείµενο» κατέληξε να 
µοιάζει µε µπροσούρα (τριάντα-κοντά-σελίδες-χωρίς-φωτογραφίες-
και-στήσιµο) και τώρα πρέπει να σας γράψουµε ένα εισαγωγικό εδώ 
στην αρχή που να λέει τι σας περιµένει. Για λόγους µεθοδολογικούς 
χωρίσαµε τις σκέψεις µας σε τέσσερα κοµµάτια. 

Στο πρώτο κοµµάτι που ακολουθεί αµέσως µετά από το εισαγωγικό 
είναι που καταλάβαµε ότι δεν γίνεται να γράψει κανείς κάτι για το 
σήµερα δίχως να λαµβάνει υπόψη το τι συµβαίνει στον κόσµο –πρέπει 
να επιµείνουµε, όπως κάναµε και στο προηγούµενο κείµενο, στο πως 
διαχειριζόμαστε αυτή τη σχέση του τι συμβαίνει στην ελλάδα με το 
τι συμβαίνει σε επίπεδο δια-κρατικών ανταγωνισμών. Προσέχτε, 
οι λέξεις είναι προσεκτικά επιλεγµένες, δεν λέµε «παγκόσµιο», λέµε 
«δια-κρατικούς ανταγωνισµούς». Σίγουρα είµαστε πολύ µακριά από 
το να προσπαθούµε να τα πούµε όλα. Αντ’ αυτού επαναλαµβάνουµε 
µερικά βασικά που πρέπει να έχουµε υπόψη και «βγαίνουν εύκολα» 
από την καλά θεµελιωµένη εµπειρία µας σε αυτή την άκρη των νότιων 
Βαλκανίων. 

Στην πρώτη ενότητα του κειµένου περιγράφουµε αναλυτικά το 
τι συνιστούν στην πράξη οι πολιτικές επιδημιολογίας που 
αναπτύχθηκαν από το ελληνικό κράτος σε σχέση με όσους 
κοινωνικά περισσεύουμε (και) σε εποχές καπιταλιστικής κρίσης: 
µετανάστ(ρι)ες, Ροµά και Ροµνί, άτοµα φυλακισµένα σε κέντρα 
κράτησης µεταναστών, φυλακές, ψυχιατρεία αλλά και ολόκληρες 
γεωγραφικές περιοχές στη Θράκη, άτοµα µε ειδικές ανάγκες και, 
βέβαια, τη νέα βιοπολιτική κατηγορία των «αντι-κοινωνικών ατόµων». 
Μάνι-µάνι, όλοι και όλες οι παραπάνω συνιστούν ένα ευµέγεθες 
ποσοστό του πληθυσµού. Δεν ξέρουµε πως αλλιώς να σας το πούµε 
για να γίνει πιο κατανοητό, αν δεν γίνεται ήδη από την απαρίθµηση των 

υπό έλεγχο πληθυσµών, αλλά όλο αυτό µας θυμίζει λίγο Χίτλερ! 
Και έχουµε τη γνώµη πως η εστίαση από πλευράς µας στο πως θα 
είµαστε «σωστοί, υπεύθυνοι και κοινωνικοί πολίτες», είναι βούτυρο 
στο ψωµί των επιδηµιολόγων και των µπάτσων. 

Στη δεύτερη και µεγαλύτερη ενότητα του κειµένου ασχολούµαστε 
µε τον άλλο «ασύµµετρο» πόλεµο του κράτους, ταυτόχρονα ενάντια 
στην Τουρκία και τους µετανάστες που προσπαθούν να µπούνε 
στη χώρα. Περιγράφουµε εξίσου αναλυτικά ό,τι εµφανίστηκε στην 
ειδησεογραφία τους τελευταίους µήνες, εκθέτοντας το μέγεθος 
της φασιστοειδούς βίας που εξαπολύθηκε ενάντια σε μη-
έλληνες από το κράτος και τους εθελοντές του (εντός ή εκτός 
εισαγωγικών). Σε σηµεία τόσο της πρώτης όσο και της δεύτερης 
ενότητας µιλάµε για τα καινοτόµα όπλα που χρησιµοποιεί το ελληνικό 
κράτος στους δύο απόλυτα συµµετρικούς «ασύµµετρους πολέµους» 
του, όπως π.χ. τα αληθινά πυρά κατά μεταναστών, μέχρι την 
επίσημη δημιουργία περίκλειστων και φρουρούμενων χώρων-
γκέτο, έως και την άγρια εκμετάλλευση των έγκλειστων 
μεταναστών στα στρατόπεδα κράτησης για να καλύψουν 
τις άδειες θέσεις εργασίας στα κωλοχώραφα των ελληνικών 
αφεντικών. Και στις δύο αυτές ενότητες, επίσης, δίνουµε έµφαση 
στις αντιστάσεις που εµφανίστηκαν τόσο από τους Ροµά όσο και 
από τους µετανάστες στους πολέµους που διεξάγει εναντίον τους 
η ελλάδα. Δεν περιµέναµε, βέβαια, από άλλους να ξεκινήσουν να 
αντιστέκονται στα φασιστοειδή µέτρα. 

Στην τρίτη και τελευταία ενότητα του «κειµένου» µιλάµε κυρίως 
για την ελληνική αριστερά: τις θέσεις που πήρε στο πλαίσιο 
των δύο αυτών υποτιθέμενων «ασύμμετρων πολέμων», το 
πώς διευκόλυνε τα κρατικά μέτρα, το πώς τα ενισχύει και τα 
περιφρουρεί και το πώς τα κάνει να φαίνονται απαραίτητα για 
λόγους υγείας και εθνικής ασφάλειας! Στο κλείσιµο του κειµένου 
σας κάνουµε πάλι µια σούµα, µοιραζόµαστε κάποιες σκέψεις για 
το µέλλον και κάποιους προβληµατισµούς και υπενθυµίζουµε ότι 
έχουµε πολλά να κάνουµε που είναι πολύ πιο χρήσιµα από το να 
ζητάµε «περισσότερες Μ.Ε.Θ.»



Καθώς τα κρατικά µέτρα για τον ιό αναπτύσσονται σε όλη τους 
τη ζοφερότητα σε περίπου 100 (από τα συνολικά 200) κράτη 
του πλανήτη, γίνεται όλο και πιο φανερό ότι ο ιός σε κάθε εθνικό 
περιβάλλον γίνεται αντιληπτός µε διαφορετικούς τρόπους και τα 
µέτρα εναντίον του προσαρµόζονται στις ιδιαίτερες εθνικές τους 
εκδοχές. Η φάση σχεδόν σε όλο τον πλανήτη είναι «open mics»: 
στην Ολλανδία και τη Σουηδία σε αντίθεση µε την Ελλάδα –η οποία 
κατάργησε τον περιβόητο σκληρό πυρήνα του Συντάγµατός της εν 
µία νυκτί– δεν υπάρχει ακόµα lock down· στις ΗΠΑ και την Αγγλία 
ακολουθείται διαφορετική εργασιακή πολιτική σε σχέση µε την 
Ιταλία και την Ισπανία· στη Νότια Κορέα θα φοράνε, λένε, συσκευές 
εντοπισµού σε όσους παραβιάζουν την καραντίνα, ενώ στην Κίνα 
ενισχύουν την «προληπτική» καταστολή· στο Ισραήλ η απαγόρευση 
κυκλοφορίας προσαρµόστηκε στα 100 µέτρα απόσταση από το σπίτι 
ενώ στην Τσετσενία προτάθηκε να εκτελούνται οι «αντι-κοινωνικοί» 
–και στις Φιλιππίνες οι µπάτσοι εκτέλεσαν ήδη έναν άνθρωπο επειδή 
δεν φορούσε µάσκα στο δρόµο· στην Αλβανία και στο Μαρόκο βγήκαν 
τα άρµατα του στρατού στο δρόµο ενώ στο Κόσσοβο έπεσε και η 
κυβέρνηση εν µέσω κρίσης µε τον πρόεδρο της δηµοκρατίας· στη 
Γερµανία (που αλλού;) γίνεται έρευνα για όσους αναπτύσσουν ανοσία 
ώστε να εκδοθεί µια άδεια απαλλαγής για αυτούς από τα περιοριστικά 
µέτρα· στη Βραζιλία ο ακροδεξιός Μπολσονάρο έφαγε πραξικόπηµα 
από τον στρατό, ενώ στην Ουγγαρία καταργούν το κοινοβούλιο για 
όλο το 2020 µε την κυβέρνηση να αποκτά ουσιαστικά δικτατορικές 
εξουσίες. Σε διάφορες χώρες σκοτώνουν φυλακισµένους που 
εξεγείρονται, ενώ σε άλλες αρχίζει να εφαρµόζεται η υπό όρους 
αποφυλάκισή τους. Το κάθε κράτος, ανάλογα µε τα πατροπαράδοτα 
έθιµά του, προτείνει και κάτι. Η µάνα του καπιταλισµού Αγγλία 
πρότεινε αρχικά «ανοσία αγέλης», γιατί λέει ο Μπόρις Τζόνσον 
θυµήθηκε τον µαλθουσιανισµό· οι χώρες του «πρώην υπαρκτού» 
δικαιώνουν, λέει, επιτέλους τον Μάο και την πρώτη διδάξασα 
Κίνα. Η κατάσταση θυµίζει σε πολλές της πλευρές την περίπτωση 
της συζήτησης και των µέτρων «ενάντια στην τροµοκρατία» που 
ξεκίνησε το 2001 µετά το χτύπηµα στους Δίδυµους Πύργους: πανικός 
και προπαγάνδα στις κατώτερες τάξεις, συζήτηση περί αόρατων, 
εσωτερικών εχθρών πασπαλισµένη µε ρατσιστικές συνδηλώσεις, 
ψήφιση ολοκληρωτικών µέτρων για το καλό της πατρίδας και του 
πολιτισµού «µας», προετοιµασία πολέµων και συµµαχίες πάνω σε 
αυτή τη βάση. [1] Η κατάσταση, επίσης, συνοδεύεται και από µια 
άλλη κοινή αντίληψη µεταξύ όλων των κρατών: κλείνουν τα σύνορά 
τους, προστατεύουν –όχι τους πληθυσµούς τους!– αλλά τα εθνικά 
τους προϊόντα και νοµίσµατα, αναδιαρθρώνουν την οικονοµία τους, 
επιβάλλουν προστατευτισµό, βρίζουν τους... «κοσµοπολίτες» και 
ποντάρουν επιτυχώς µέχρι στιγµής στην εθνική τους συσπείρωση.

Τα παραπάνω, όμως, επιβεβαιώνουν κατά βάση τη σχετικότητα 
της πρόσληψης του ιού με βάση τις ανάγκες και τα συμφέροντα, 
τις πολιτικές και δια-κρατικές κατευθύνσεις και την ιστορία 
του κάθε εθνικού κράτους. Αυτό ακριβώς είναι που σηµαίνει 
ότι ο ιός χρησιµοποιείται σε τέτοιο βαθµό από το κάθε κράτος 
που το να µιλιέται η σηµερινή κατάσταση ως «ασθένεια» αποτελεί 
νερό στο µύλο των κρατικών πολιτικών. Σηµαίνει περαιτέρω ότι 
τα διάφορα κράτη συνεχίζουν τις προηγούµενες πολιτικές τους, 
ορµάνε στα απωθηµένα τους και επεκτείνουν τις φιλοδοξίες τους 
σε ένα νέο περιβάλλον κρίσης, στο οποίο έχουν χρίσει τον εαυτό 
τους ως τον µόνο αρµόδιο να µιλά και να δρα. Η «κρίση του ιού» 
είναι ουσιαστικά η πολιτική διαχείριση της κρίσης του. Ο ιός 
είναι κατασκευασµένος τόσο ως βιολογία όσο και ως κοινωνικό-
πολιτικό καθεστώς από τα κράτη · κατασκευασµένος δεν πάει να 

πει ότι είναι ψεύτικος, αλλά σηµαίνει ότι τα κράτη διαµορφώνουν το 
πώς θα διαχειρίζονται την κρίση και το πώς εµείς θα µιλάµε για αυτήν. 
Δεδοµένων των παραπάνω, η κρίση του κορωνοϊού, όπως κάθε 
κρίση παλιότερη, είναι ένα κλειδί-πασπαρτού για κάθε πόρτα που τα 
κράτη έβρισκαν δύσκολο να ανοίξουν σε σχέση µε τις αναµενόµενες 
αντιπαραθέσεις στο εσωτερικό τους. Γνωρίζουµε από προηγούµενες 
κρίσεις στην Ελλάδα και αλλού (π.χ. οικονοµία, µετανάστες-
πρόσφυγες), ότι αυτές ονοµάζονται «κρίσεις» όταν το θέλει το κράτος, 
αλλιώς περνούν απαρατήρητες. Γι’ αυτό, έχουµε επιλέξει να µιλήσουµε 
κυρίως για την ελληνική περίπτωση· αφενός επειδή προσπαθούµε να 
καταλάβουµε πρωτίστως το τι συµβαίνει εδώ αφετέρου επειδή την 
γνωρίζουµε καλύτερα.

Είπαµε στο προηγούµενο κείµενό µας ότι το γενικό κρατικό διακύβευµα 
στην ελληνική περίπτωση φαίνεται –για τρίτη φορά στη δεκαετία 2010-
2020, µετά τη φάση των «πλατειών» το 2010-2012 και τη φάση του 
δηµοψηφίσµατος το 2015– να είναι η πλήρης «ταύτιση συµφερόντων 
λαού και κράτους». Σε αντίθεση, µάλιστα, µε τα προηγούµενα 
επεισόδια αυτής της σειράς κρίσεων, σήµερα φαίνεται το κράτος να 
παρουσιάζεται πολύ πιο συµπαγές και να µη διαφαίνεται στον ορίζοντα 
πολιτικός αντίλογος ή κοινωνική στάση εναλλακτική από το «πλένε τα 
χέρια σου και κάτσε σπίτι». Αυτή η εκκωφαντική µοναξιά που νιώθαµε 
είναι ακόµα πιο περίεργη για εµάς αφού στο παρόν κλίµα εθνικής 
οµόνοιας γύρω από τον «ιό» έχει πνιγεί και η στάση του ελληνικού 
κράτους και του ρατσιστικού όχλου απέναντι στους µετανάστες. 
Εξάλλου, αυτό που παρουσιάστηκε από τον πρωθυπουργό ως 
«πόλεµος ενάντια στον αόρατο εχθρό του κορωνοϊού», διαδέχθηκε 
τον «υβριδικό πόλεµο» που του κήρυξε υποτίθεται η Τουρκία διαµέσου 
των «µεταναστευτικών ροών» –κάτι που, βέβαια, δεν έχει καµιά 
διαφορά από το τι έκανε το ελληνικό κράτος κατά τη διάρκεια όλης 
της προηγούµενης εικοσαετίας µέσω ανοιχτών θαλάσσιων συνόρων 
για τους µετανάστες προς την Ιταλία (από την Ηγουµενίτσα και την 
Πάτρα), εναέριων συνόρων προς τη Γερµανία και εδαφικών συνόρων 
στη µαζική περίπτωση της Ειδοµένης. Το ότι, όµως, η µία «ασύµµετρη 
απειλή» του ιού ‘κουµπώνει’ µε την άλλη «ασύµµετρη απειλή» από 
τους µετανάστες και την Τουρκία, δείχνει κατά βάση πόσο συµµετρικές 
είναι µεταξύ τους σε αυτή τη συγκυρία για το ελληνικό κράτος η 
εσωτερική πειθάρχηση, η επιθετική ατζέντα στην εξωτερική πολιτική 
του και η διαχείριση των µεταναστευτικών πληθυσµών. Οι κρατικές 
εντολές είναι απολύτως συµµετρικές µιας και ο στόχος τους είναι να 
σκάσουν οι πάντες στο εσωτερικό και να πειθαρχήσουν αναλόγως 
της θέσης τους στον πάτο σε µια πρωτόγνωρη επίθεση καθώς και να 
τραβηχτούν οι διακρατικές συµµαχίες του ελληνικού κράτους ενάντια 
στην Τουρκία. Οι κρατικές εντολές είναι συµµετρικές γιατί είναι εντολές 
πολεµικής περιόδου. Η πύκνωση της βίας που δεχόµαστε –και τείνει 
να εµφανίζεται ως αόρατη και δίκαιη λόγω «δηµόσιας υγείας»– θα 
αναλυθεί παρακάτω ξεχωριστά.

[1] Και βέβαια η διασπορά φόβου εκ μέρους του κράτους και των επιστημόνων 
του έχει παίξει συνδυαστικά στα θέματα της δημόσιας υγείας και της 
τρομοκρατίας με αφορμή τις επιθέσεις με «άνθρακα». Βλ. και Η Προέλαση 
της Πανούκλας: Βιολογικός Πόλεμος και Παγκόσμια Δημόσια Υγεία των Crit-
ical Art Ensemble, μετάφραση και έκδοση της Λέσχης Κατασκόπων του 21ου 
αιώνα, 2007. Ολόκληρο το βιβλίο μπορείτε να το βρείτε ηλεκτρονικά.
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“Θλιμμένοι γέροι μες την παιδική χαρά
Να χαιρετούν τον θάνατο ναζιστικά
Παιδιά κουμπιά πατάν κουμπιά και όλη η ζωή μας πια γυμνάσια μαζικά
μέτρα προληπτικά ή μηπως προπολεμικά
Πρέπει να αλλάξω την φθαρμένη μου ταυτότητα ξανά σύμφωνα με τα πρότυπα ξανά
Κι ας νιώθω πως πεθαίνω
Δεν ξέρω αν υπερβάλλω ή πιο πολύ αν αρρωσταίνω
Μπαίνω με ένα στυλ ξεπερασμένο 
Ή τόσο μπροστινό που ούτε εγώ καμιά φορά καταλαβαίνω”

Πινόκιο x simph0nik )( Παιδική χαρά



1. Κρατικές Πολιτικές Επιδημιολογίας 
(για την αντιμετώπιση των αόρατων εχθρών)
«56 νέα κρούσματα, αν βγάλουμε έξω τους 20 που είναι Ρομά, έχουμε 36 
μόνο κρούσματα, άρα πάμε πολύ καλά» Νίκος Ευαγγελάτος, παρουσιαστής 
στο MEGA Chanel,10-04-2020.

α) Στο ένα κράτος µετά το άλλο η αντιµετώπιση του ιού 
ανακοινώθηκε ως πόλεµος και η ελλάδα δεν αποτέλεσε εξαίρεση. 
Σύµφωνα µε τα λόγια του πρωθυπουργού πρόκειται για έναν πόλεµο 
ενάντια σε έναν «αόρατο εχθρό». Σύµφωνα µε τους κρατικούς 
αξιωµατούχους ο «νέος πατριωτισµός» (που δεν έχει καµιά 
διαφορά από τον παλιό κακό πατριωτισµό) σηµαίνει τη διαταξική 
αλληλεγγύη, θυσιάζοντας τις «ατοµικές µας ελευθερίες». [2] Σε 
παρόµοιο κλίµα η Καθημερινή έγραψε ότι «Ο πόλεµος επιβάλλει 
πειθαρχία, ταχύτητα, εγρήγορση, αποτελεσµατικότητα. Και η 
χώρα, όπως και ο υπόλοιπος πλανήτης, βρίσκεται σε πόλεµο. Έναν 
πόλεµο που µπορεί να αποδειχθεί άνισος»· ενώ, την επόµενη µέρα, 
για να δικαιολογήσει την επερχόµενη απαγόρευση κυκλοφορίας 
συνέχισε λέγοντας πως «οι επιπόλαιοι πολίτες µε την ανεύθυνη 
συµπεριφορά τους έδειξαν να µην κατανοούν τη σηµασία που έχει 
ο αυτοπεριορισµός στη µάχη κατά της πανδηµίας. Έτσι, κατέστησαν 
απαραίτητη την επιβολή των µέτρων ώστε να διασφαλιστεί το 
συλλογικό καλό και το δηµόσιο συµφέρον». [3] Για να φανεί, δε, η 
ελληνική ανωτερότητα των µέτρων, επιστρατεύτηκαν οι ρουφιάνοι 
όλων των ΜΜΕ µε το ρατσιστικό τους δηλητήριο. [4] 

Η διασπορά πανικού και η πολεµολογία αποτέλεσαν το κατάλληλο 
λίπασµα για να ακολουθήσουν τα πιο σκληρά έκτακτα µέτρα: 
η απαγόρευση κυκλοφορίας και το κλείσιµο των συνόρων, η 
ανάληψη καθηκόντων κατά του ιού από τα σώµατα ασφαλείας και η 
παραβίαση προσωπικών δεδοµένων των ασθενών του κορωνοϊού, 
[5] το de facto κλείσιµο των κέντρων κράτησης µεταναστών για 
λόγους µη διασποράς του ιού, η δηµιουργία γκέτο για τους Ροµά 
και τους Ποµάκους στον Εχίνο, [6] η σύλληψη τοξικοεξαρτηµένων 
και αστέγων από τους δρόµους της πόλης και η συγκέντρωσή τους 
σε ειδικά κτίρια του Δήµου και, τέλος (προς το παρόν τουλάχιστον!), 
η πρόβλεψη υποχρεωτικού εµβολιασµού σε συγκεκριµένες 
πληθυσµιακές οµάδες –µέτρο που, παρεµπιπτόντως, ψηφίστηκε 
στις 22 Φεβρουαρίου όταν δεν είχε καν καταγραφεί κρούσµα 
κορωνοϊού στη χώρα. [7] Δειλά-δειλά είδαµε και τον ελληνικό 
στρατό να κάνει την εµφάνισή του στη µάχη (κατά του ιού πάντα!). 
[8]

Μολονότι το ένα µέτρο δεν µπορεί να ειδωθεί ξεχωριστά από το 
άλλο, φυσικά απ’ όλα τα παραπάνω η ενεργοποίηση κλειστών-
φρουρούµενων χώρων, τύπου Γκέτο, για τους µειονοτικούς 
της Θράκης, τους Ροµά, τους µετανάστες και τους κοινωνικά 
περισσευούµενους είναι το µέτρο που χτυπάει το καµπανάκι του 
φασισµού, ένα άλµα που το ελληνικό κράτος φαίνεται ονειρευόταν 
χρόνια –µια πρόβα-τζενεράλε για έναν αληθινό πόλεµο.

Τι σηµαίνει ακριβώς η ειδική αυτή καραντίνα, για παράδειγµα, για 
την τουρκική μειονότητα στη Θράκη; Ότι από τις 25 Μαρτίου 
(συµβολικό;) όλη η περιοχή του Εχίνου στα ορεινά του νοµού 
Ξάνθης τέθηκε σε αστυνοµικό αποκλεισµό µετά το θάνατο ενός 
(!) ηλικιωµένου και την διαπίστωση τεσσάρων (!) κρουσµάτων 
κορωνοϊού. «Ακόµα δυο κρούσµατα παρουσιάστηκαν τις 
επόµενες µέρες σε µια περιοχή µε πάνω από 4.000 κατοίκους...» 
[9] Αποτέλεσµα του αποκλεισµού αυτού ήταν να εξαντληθούν στη 
συγκεκριµένη περιοχή εξαρχής τα βασικά τρόφιµα και τα είδη 
πρώτης ανάγκης. Στην ουσία, µόνο η πυροσβεστική επιτρέπεται 
να µπαίνει και να βγαίνει από την περιοχή, µεταφέροντας φαγητό. 
«Ενώ για δεκαετίες παλεύαµε να διώξουµε τις µπάρες από τα χωριά 
της µειονότητας στην ουσία µε αυτή την κατάσταση ξαναφέρνουν 
τις µπάρες απέναντι σε αυτούς τους ανθρώπους», λέει ο Μουσταφά 

Τσολάκ, δηµοσιογράφος από την Κοµοτηνή. Και συµπληρώνει: «Οι 
φασίστες βρήκαν ευκαιρία να τα βάλουν µε τη µειονότητα εντάσσοντας 
ακόµα και το ζήτηµα της πανδηµίας στην εθνικιστική προπαγάνδα και 
στην σύγκρουση µεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας. Είναι οι ίδιοι γνωστοί 
φασίστες που την προηγούµενη περίοδο έκαναν ρατσιστικές 
συγκεντρώσεις ενάντια στους πρόσφυγες». Ναι, οι ίδιοι είναι, άλλο 
που τώρα αυτό δεν λέγεται από τους πλύνε-χεράκηδες και κάτσε-
σπιτάκηδες της δεξιάς και, ιδιαίτερα, της αριστεράς. Είναι ευνόητο, 
βέβαια, ότι κανένας αντίστοιχος αποκλεισµός δεν έχει επιχειρηθεί 
στην... Κυψέλη στην Αθήνα ή σε ολόκληρα χωριά Ελλήνων που έχουν 
«κρούσµατα» και νεκρούς περισσότερους από τον Εχίνο. [10]

Ο αποκλεισµός στην περίπτωση των στρατοπέδων κράτησης 
μεταναστών συµβαίνει σε ακόµα πιο λίγα τετραγωνικά βέβαια, µε την 
απειλή του βούρδουλα πολύ πιο εµφανή και τα σκυλιά του Διεθνούς 
Οργανισµού Μετανάστευσης να απολαµβάνουν να τρώγονται 
οι µετανάστες µεταξύ τους. Στη Μόρια ξεκίνησε απεργία πείνας 
µεταναστών µε αίτηµα την απελευθέρωσή τους από το στρατόπεδο, 
ενώ στο Παρανέστι Δράµας υπήρξε καταγγελία πως στις 6 Απριλίου τα 
ΜΑΤ µπήκαν µέσα στο τοπικό στρατόπεδο κράτησης και δείρανε δίχως 
έλεος µε τα γκλοµπ τους µετανάστες µέσα στα κοντέϊνερ που µένουν, 
αφήνοντας πέντε από αυτούς σακατεµένους. Η όλη επιχείρηση έγινε 
µε σκοπό το σπάσιµο της απεργίας πείνας που πραγµατοποιούσαν 
κάποιοι από αυτούς διαµαρτυρόµενοι για τις φασιστοειδείς συνθήκες 
ζωής που τους έχει επιβάλει το ελληνικό κράτος στα στρατόπεδα 
κράτησης. [11] Στη Ριτσώνα, στο αντίστοιχο στρατόπεδο κράτησης 
µεταναστών που «φιλοξενούσε» 900 µετανάστες, πλέον στεγάζονται 
πάνω από 4.000 µετανάστες οι οποίοι µένουν σε σκηνές των 8 και των 
10 ατόµων, κρατώντας το όλο µέρος σφραγισµένο από τον Δ.ΟΜ. και 
τους µπάτσους. [12]

Η γκετοποίηση, εξάλλου, συµβαίνει και στους πληθυσµούς των 
Ροµά ή των µεταναστών που έχουν πάρει εδώ και χρόνια, προτού 
εµφανιστεί οποιοσδήποτε ιός, µια τζούρα απαγόρευσης και 
γκετοποίησης µέσα στην ελληνική κανονικότητα. Το παράδειγµα της 
Μανωλάδας είναι ενδεικτικό. Στα χωριά της περιοχής της Μανωλάδας 
βγαίνει το 90% της παραγωγής της φράουλας στην Ελλάδα από επτά 
µε δέκα χιλιάδες Μπαγκλαντεσιανούς και Πακιστανούς µετανάστες 
(µε τους 500 από αυτούς να φαίνονται «νόµιµοι»). Από τα σπίτια τους 
µεταφέρονται στα χωράφια, όπου δουλεύουν, µε κλειστά φορτηγά που 
χρησιµοποιούνται για µεταφορά ζώων και παίρνουν 3,5 ευρώ την ώρα. 
[13] Παρόλα αυτά, η απαγόρευση κυκλοφορίας ισχύει και για αυτούς 
τους χιλιάδες εργάτες, µολονότι συνεχίζουν να δουλεύουν πολλοί 
από αυτούς, έστω κι αν πρέπει να περπατάνε για το χωράφι αντί να 
µπαίνουν στα φορτηγά... για να αποφύγουν το συνωστισµό! Πάντως, 
το καλό και φιλεύσπλαχνο –για τα αφεντικά τους– κράτος έχει δώσει 
οδηγίες... αναστολής επιθεωρήσεων του Σώµατος Επιθεώρησης 
Εργασίας προκειµένου σε µια ήδη βεβαρυµένη περίοδο για τους 
αγρότες-αφεντικά να µην επιβαρύνονται και µε επιπλέον πρόστιµα. 
Απαγορεύεται, κατά τα άλλα, και στη Μανωλάδα υποτίθεται η δηµόσια 
συνάθροιση ενώ πουθενά δεν µπορούν να υπάρχουν κάτω από δέκα, 
ούτε καν στα σπίτια τους· τους συµβουλεύουν να τηρούν τους κανόνες 
υγιεινής µολονότι ούτε καν στο σπίτι τους δεν έχουν τρεχούµενο νερό, 
και πάει λέγοντας. Εδώ, λοιπόν, στη Μανωλάδα, δηλαδή στον εθνικό-
ταξικό πάτο, µπορεί να δει κανείς/καµιά πως τέµνεται η ταξική και η 
εθνική πολιτική του “κάτσε σπίτι/πλύνε χέρια”, στην περίπτωση δηλαδή 
αυτών που δεν έχουν το «ελληνικό σπίτι», αυτών που η κανονικότητά 
τους ήταν γκέτο και πριν τη διαχείριση του ιού και που η µόνη σκόπιµη 
µετακίνησή τους είναι η δουλειά τους. Πλην όµως τώρα, το γκέτο της 
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ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣέκτακτης κατάστασης για αυτούς στενεύει ακόµη περισσότερο. Ακόµα 
και στις πόλεις βέβαια η πίεση ενάντια στις συνθήκες αναπαραγωγής 
των µεταναστών, µετακίνησης προς τις δουλειές τους ή και τις βόλτες 
τους είναι ασφυκτική. Το έχουµε διαπιστώσει από τους συχνότατους 
ελέγχους που βλέπουµε να τους γίνονται στους δρόµους, από τους 
τραµπουκισµούς των µπάτσων και τους εξευτελισµούς στους οποίους 
τους υποβάλλουν. Οι µετανάστες υφίστανται ένα τεράστιο κοµµάτι των 
κρατικών µέτρων. Και αυτό µάλιστα φαίνεται ότι δεν είναι αρκετό στο 
ελληναριό, αφού συνεχίζουν να καταγγέλλονται ως «απείθαρχοι» από 
τις ίδιες τις εταιρείες των ΜΜΜ, όπως τον ΟΑΣΘ. [14]

Η περίπτωση των Ρομά –µαζί µε αυτή των τοξικοεξαρτηµένων και 
των αστέγων – είχε προβλεφθεί και ρητά από το νόµο της απαγόρευσης 
κυκλοφορίας του ελληνικού κράτους· και πως θα µπορούσε να γίνει 
αλλιώς; Οι Ροµά συχνά προκαλούν πονοκεφάλους στο κράτος µε 
την «απειθαρχία» τους... οπότε το να τους µαντρώσουνε µέσα στα 
σπίτια τους, σε φυλασσόµενους από την αστυνοµία καταυλισµούς 
ήταν ό,τι πιο προφανές για αυτούς τους καλοκάγαθους ανθρώπους 
του ελληνικού κράτους που µας προστατεύουν όλους µαζί, Ροµά και 
µπαλαµέ. Στον ειδικό νόµο, λοιπόν, της απαγόρευσης κυκλοφορίας, 
ορίστηκε ότι «[µ]ε ειδική µέριµνα του οικείου δήµου ενηµερώνονται 
µε κάθε πρόσφορο µέσο οι πληθυσµοί Ροµά κάθε περιοχής, ώστε να 
παραµείνουν καθ’ όλο το διάστηµα του προσωρινού περιορισµού της 
κυκλοφορίας εντός των καταυλισµών». [15] Ενώ το κράτος αποφάσισε 
να «κλειδώσει» τους Ροµά µέσα, τους έδωσε µάλιστα και λίγες µάσκες 
και απολυµαντικά για να τρελαίνονται και µεταξύ τους. Φυσικά δεν 
έδωσε χρήµατα στους ίδιους, αλλά στους Δήµους! Έτσι εµφανίστηκε 
και µια φοβερή ευκαιρία για τον κάθε Δήµο που έχει πληθυσµό Ροµά 
να βγάλει λίγα φράγκα, κάνοντας τον γκαουλάιτερ. Το ποσό για όλους 
τους Δήµους της χώρας προσεγγίζει τα 2,5 εκατοµµύρια ευρώ. [16] 
Στις αρχές Απρίλη ο Δήµος Λάρισας, του δηµάρχου Καλογιάννη, που 
υποστηρίζεται από τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν άργησε να φανεί χρήσιµος. Ήρθε 
το πρώτο κρούσµα στον πληθυσµό Ροµά. Ο δήµαρχος επικοινώνησε 
αµέσως µε τον ΕΟΔΥ και τον Καθηγητή Υγιεινής και Επιδηµιολογίας 
του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας κ. Χρήστο Χατζηχριστοδούλου, «τους 
οποίους ενηµέρωσε για τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν 
στην περιοχή»... [17] Ο Δήµος ενηµέρωσε, επίσης, ότι είχε κάνει ήδη 
απολυµάνσεις στην περιοχή των Ροµά, οπότε εφεξής θα µπορούσε 
απλώς να βοηθήσει στην περιφρούρηση του καταυλισµού και τα 
«τυχόν αδιάθετα ποσά» από το κονδύλι του Υπουργείου Εσωτερικών 
«να διατεθούν προς κάλυψη λειτουργικών δαπανών των Δήµων», 
όπως προβλέπει εξάλλου η ίδια η υπουργική απόφαση. [18] Επειδή, 
όµως, οι γκετοποιηµένοι/ες Ροµά και Ροµνί στη Νέα Σµύρνη 
Λάρισας δεν είναι στη φάση «να αθλούνται» για να βγαίνουν έξω 
αλλά αντιµετωπίζουν σοβαρό και άµεσο πρόβληµα επιβίωσης µε την 
απαγόρευση κυκλοφορίας, απείλησαν µε γενικευµένη απειθαρχία στην 
απαγόρευση κυκλοφορίας µαθαίνοντας λίγα µαθήµατα ανυπακοής 
στους επαγγελµατίες αριστερούς που πλέον µας λένε να καθόµαστε 
σπίτι και µας κάνουν να πιστεύουµε πως όταν βγαίνουµε σπίτι είναι 
σα να οργανώνουµε τη «µεγάλη απόδραση από τη φυλακή»! Αυτός 
ήταν ο λόγος και που ο επικεφαλής λοιµωξιολόγος κύριος Τσιόδρας 
και ο υφυπουργός δηµόσιας τάξης κύριος Χαρδαλιάς επισκέφτηκαν µε 
ελικόπτερο τη Λάρισα άρον-άρον. [19]  Όχι µόνο για να τους παίξουν στις 
ειδήσεις και να απευθύνουν ένα µήνυµα σε όλους τους πληθυσµούς 
Ροµά της χώρας, αλλά και για να προλάβουν το παράδειγµα των Ροµά 
να διαδοθεί αστραπιαία παντού –πράγµα που δεν µπορούµε να πούµε 
ότι αποτράπηκε κιόλας δεδοµένου ότι οι τηλεοπτικές εικόνες σε αυτή 
την περίπτωση έδειξαν πως οι Ροµά δεν µασάνε από κάτι τέτοια!

[2] «Αικ. Σακελλαροπούλου: «Δεν θα αφήσουμε να μας κυριεύσει ο φόβος»», 
Παύλος Παπαδόπουλος, Καθημερινή, 24-03-2020. «Η 25η Μαρτίου μας διδάσκει 
ότι, για να πετύχει μια εθνική προσπάθεια, το «εμείς» πρέπει να μπει πριν από το 
«εγώ»», υπογράμμισε. Τοποθέτησε την ατομική ευθύνη, τη συνεργασία και την 
αλληλεγγύη στην καρδιά του «νέου πατριωτισμού» και πρόσθεσε: Κι όπως τότε, 
έτσι και σήμερα, για να θωρακίσουμε το «εμείς» και να κρατήσουμε την πατρίδα 
όρθια, καλούμαστε να παραμερίσουμε το «εγώ». Να θυσιάσουμε προσωρινά 
ατομικές μας ελευθερίες, για να προασπίσουμε το υπέρτατο συλλογικό αγαθό 
της δημόσιας υγείας».
[3] «Αμεση ανάλυση: Αναγκαία μέτρα για το συλλογικό καλό», Αθανάσιος 
Έλλις, Καθημερινή, 22-03-2020.
[4] Βλ. «Don’t mention the war», Στέφανος Κασιμάτης, Καθημερινή, 20-03-2020.
[5] «Τρία κέντρα επιχειρήσεων για κορωνοϊό», Γιάννης Σουλιώτης, Καθημερινή, 
13-03-2020.
[6] «Χαρδαλιάς: Σε καραντίνα για 2 εβδομάδες οι κάτοικοι της κοινότητας 
Εχίνου Ξάνθης», ΣΚΑΙ, 25-03-2020.
[7] «Υποχρεωτικοί εμβολιασμοί σε περιπτώσεις αυξημένου κινδύνου - 
Κατατέθηκε το νομοσχέδιο με τίτλο Πρόληψη, προστασία και προαγωγή της 
υγείας», LIFO, 22-02-2020. «Το σχέδιο νόμου για τη δημόσια υγεία προβλέπει, 
μεταξύ άλλων, υποχρεωτικούς εμβολιασμούς κάτω από συγκεκριμένες 
συνθήκες. Οι εμβολιασμοί θα γίνονται υποχρεωτικά σε περιπτώσεις που 
κρίνεται ότι υπάρχει σοβαρός κίνδυνος για τη δημόσια υγεία, σύμφωνα 
με άρθρο του νέου νομοσχεδίου. Πιο αναλυτικά, το εθνικό πρόγραμμα 
εμβολιασμών (ΕΠΕΜΒ) προβλέπει ότι σε περιπτώσεις εμφάνισης κινδύνου 
διάδοσης μεταδοτικού νοσήματος, που ενδέχεται να έχει σοβαρές επιπτώσεις 
στη δημόσια υγεία, «μπορεί να επιβάλλεται δυνάμει απόφασης του υπουργού 
Υγείας, μετά από σχετική γνωμοδότηση της ΕΕΔΥ, υποχρεωτικότητα του 
εμβολιασμού με σκοπό την αποτροπή της διάδοσης της νόσου». Στο πλαίσιο 
της εκάστοτε υπουργικής απόφασης, θα ορίζεται η ομάδα του πληθυσμού ως 
προς την οποία θα καθίσταται υποχρεωτικός ο εμβολιασμός με καθορισμένο 
εμβόλιο, η τυχόν καθορισμένη περιοχή υπαγωγής στην υποχρεωτικότητα, το 
χρονικό διάστημα ισχύος της υποχρεωτικότητας του εμβολιασμού» (η έμφαση 
δική μας).
[8] «Κορωνοϊός: Τις Ένοπλες Δυνάμεις ρίχνει στη «μάχη» η κυβέρνηση», 
Γιώργος Διονυσόπουλος, Πρώτο Θέμα, 04/04/2020.
[9] «Εχίνος: Κάτω τα χέρια από τη μειονότητα», Κυριάκος Μπάνος, tiken.net, 
03-04-2020.
[10] Για τη μακρά καταπίεση των τούρκων μειονοτικών στη Θράκη μπορεί 
κανείς να δει το διαφωτιστικό ρεπορτάζ του English Al Jazeera (09-04-2020) 
“Western Thrace, Contested Space: the Turks of Northern Greece” ή και να 
διαβάσει τα κείμενα «Όταν το κράτος (δεν) δουλεύει...», 0151 # 8 (Ιούνιος 2016) 
και «Φεμινισμοί κρατικής χρήσης από την Θράκη μέχρι την Αθήνα: το ελληνικό 
κράτος μαθαίνει νέες λέξεις, δεν αλλάζει τους στόχους του», 0151 # 16 (Μάρτιος 
2019). Τόσο το ρεπορτάζ όσο και τα κείμενά μας μπορούν να βρεθούν ον λάιν.
[11] «ΜΑΤ και άγρια καταστολή σε μετανάστες απεργούς πείνας στο Παρανέστι 
Δράμας», athens.indymedia.org, 08-04-2020.
[12] «Letter from Ritsona Camp by Parwana Amiri. Ritsona Camp under COV-
ID-19 pressure», 29-03-2020.
[13] «Χιλιάδες εργάτες γης στη Μανωλάδα “μένουν παράγκα”», Σ. Μαλιχούδης, 
Η. Παπαγγέλη, SolomonMAG, 03-04-2020.
[14] «Οδηγοί ΟΑΣΘ καταγγέλλουν: Συνεχίζουν άσκοπες μετακινήσεις οι 
μετανάστες», voria.gr, 26-03-2020.
[15] «Κορωνοϊός: Δημοσιεύθηκε η απόφαση για τον περιορισμό κυκλοφορίας. 
Ειδικές ρυθμίσεις για Ρομά, άστεγους, τοξικοεξαρτημένα άτομα και άτομα 
σιτιζόμενα σε οργανωμένα συσσίτια», LAWSPOT, 23-03-2020.
[16] «Κορονοϊός: 2,25 εκατομμύρια ευρώ σε δήμους για την προστασία των 
Ρομά – Η λίστα», Τάκης Θεοδωρικάκος, Newsbeast, 27-03-2020.
[17] «Κορωνοϊός: Ανησυχία στη Λάρισα μετά από κρούσμα σε οικισμό Ρομά», 
iefimerida.gr, 08-04-2020.
[18] «Χρήματα στους Δήμους Λαρισαίων, Τυρνάβου και Φαρσάλων για 
προστασία των Ρομά από τον κορωνοϊό», Larissanet, 30-03-2020.
[19] «Κορωνοϊός - Λάρισα: Αποκλειστικές φωτογραφίες: Τσιόδρας και 
Χαρδαλιάς σε επιχείρηση ‘κατευνασμού’ των Ρομά», Πρώτο Θέμα, 10-04-2020.



Η ίδια τακτική από την πλευρά της δηµοτικής αρχής ακολουθήθηκε 
και 350 χµ. νοτιότερα της Λάρισας. Στο Χαλάνδρι, ο επίσης 
υποστηριζόµενος από το ΣΥΡΙΖΑ δήµαρχος Σίµος Ρούσσος 
προχώρησε λίγο περισσότερο· εκτός από τις απολυµάνσεις, τους 
καθαρισµούς, την ενηµέρωση και τη διανοµή αντισηπτικών, βρήκε 
την ευκαιρία να συνεχίσει τις εργασίες προκειµένου να σπάσει 
τον καταυλισµό των Ροµά στο Νοµισµατοκοπείο. Οι αριστεροί 
εµφανίζονται έτσι πιο πειθαρχηµένοι στον εθνικό αγώνα απ’ ό,τι και 
οι ίδιοι οι δεξιοί! «Στο πλαίσιο αυτό βρίσκεται σε εξέλιξη τις τελευταίες 
ηµέρες και επιχείρηση καθαρισµού του περιβάλλοντα χώρου και 
κατεδάφισης όλων των κενών παραπηγµάτων στον καταυλισµό, 
προκειµένου να διευκολυνθεί η απολύµανση του καταυλισµού και 
να προστατευτεί η κοινότητα από τη διάδοση του κορονοϊού.» [20] 
Το ποια είναι η κεντρική επιδίωξη του δήµου Χαλανδρίου (άρα και 
το πρόβληµα στο οποίο θέλει να απαντήσει) µας αποκαλύπτεται λίγο 
πιο ξεκάθαρα σε άρθρο του CNN Greece: «Ο γενικότερος στόχος 
είναι να ενταχθούν όλοι οι Ροµά του Χαλανδρίου σε σπίτια, ώστε 
να αποδοθούν στους ιδιοκτήτες τους τα οικόπεδα όπου βρίσκεται 
ο συγκεκριµένος καταυλισµός.» [21] Μ’ έναν σµπάρο δυο τρυγόνια, 
που λέει κι ο σοφός λαός. Ο αριστερός δήµαρχος Χαλανδρίου, βέβαια, 
έχει δουλέψει και την πολιτική του δικαιολόγηση· µας λέει πως η 
οριστική[sic] λύση του προβλήµατος της ύπαρξης καταυλισµού που 
επιχειρεί να περατώσει, «αφορά κατά κύριο λόγο την επιδότηση 
ενοικίου για την ενσωµάτωση οικογενειών Ροµά στον αστικό ιστό 
του Χαλανδρίου ή όµορων δήµων, µε στόχο να δοθεί τέλος στην 
τριπλή οµηρία που περιλαµβάνει τους ιδιοκτήτες των οικοπέδων 
που βρίσκεται ο καταυλισµός, τους Ροµά που διαβιούν σε άθλιες 
συνθήκες και τους κατοίκους της περιοχής». [22] Ε, δεν ακούγεται 
πολύ ωραία η εξίσωση του αντιτσιγγανισµού µε τα ‘προβλήµατα’ 
των ιδιοκτητών ακινήτων όταν µας την προσφέρει στο πιάτο ο λόγος 
της Αριστεράς;

Τέλος, για να µη νοµίζει κανείς/καµιά ότι µε τις παραπάνω 
«κατηγορίες του πληθυσµού» τελείωσαν οι περισσευούµενοι 
στην ελληνική κοινωνία, θα έπρεπε να επισηµανθεί ότι κάποια 
από τα σκληρότερα µέτρα υιοθετήθηκαν για τους τροφίμους 
των ψυχιατρείων. Όπως καταγγέλλουν από µέσα οι ίδιοι (και 
δηµοσιεύτηκε σε µια τουλάχιστον εφηµερίδα) οι εσωτερικές πόρτες 
των ψυχιατρείων κλειδώνουν, απαγορεύεται η προµήθεια φαγητού 
απ’ έξω, απαγορεύεται η χρήση κινητού από τους έγκλειστους· 
και όλο αυτό όπως καταλαβαίνει ο κάθε λογικός άνθρωπος είναι 
συγκεκριµένα µέτρα της διοίκησης των ψυχιατρείων για λόγους... 
πανδηµίας. [23] Γιατί µπορεί να κολλήσει κανείς τίποτα µιλώντας 
στο κινητό και γκουγκλάροντας! Εξάλλου, στις γυναικείες φυλακές 
Θήβας µετά τον θάνατο κρατούµενης ξέσπασε εξέγερση µε κάψιµο 
στρωµάτων και αντικειµένων και άρνηση συσσιτίου. Ενώ σε µία 
ακόµα περίπτωση που έγινε γνωστή την ώρα που δηµοσιεύεται 
αυτό το κείµενο, µπάτσοι στην Ηλεία ξυλοκόπησαν άτοµο µε ειδικές 
ανάγκες επειδή δεν µπορούσε να τους απαντήσει στην ερώτηση 
γιατί βρίσκεται έξω από το σπίτι του· ο άνθρωπος κατέληξε στο 
νοσοκοµείο, ενώ ο εισαγγελέας αρνήθηκε να ξεκινήσει ποινική 
δίωξη που ζήτησαν οι γονείς του τραυµατισµένου. [24]

β) Λοιπόν, αυτό που είπαµε µέχρι τώρα είναι πως το κράτος 
αναπτύσσει πιο σκληρά µέτρα ενόψει κορωνοϊού για τους µετανάστες 
σε στρατόπεδα κράτησης, σε πόλεις και σε χωριά, για τους Ροµά, 
για την τουρκική µειονότητα στη Θράκη, τους φυλακισµένους, 
τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, τους τοξικοεξαρτηµένους, τους 
άστεγους και για τους ψυχικά ασθενείς! Δηλαδή εµείς οι δόλιοι και 
να θέλαµε να πιστέψουµε ότι η πανδηµία είναι το ζήτηµα, αυτά τα 

άτιµα τα µέτρα φαίνεται ότι έχουν µια αδυναµία σε όσους έχουν πιο 
σκούρο δέρµα, αλλά έχουν επίσης και σαν µέτρα µια µακρινή –πλην 
ευκρινή– συγγένεια µε τα µέτρα του γερµανικού εθνικοσοσιαλισµού 
στις στιγµές της δόξας του! Γι’ αυτό είµαστε δύσπιστοι οι δόλιοι. Γιατί 
αυτό που µας λένε άνωθεν, από ΜΜΕ και κράτος (και το διαλαλούν 
και στην Αριστερά), ότι τούτος ο ιός βαράει αταξικά και πρέπει να µας 
βρει σε εθνική οµόνοια όλους τους έλληνες, πρέπει να το πάρουµε 
τις µετρητοίς! Όλους τους έλληνες, τους σωστούς έλληνες, τους 
λευκούς έλληνες, τους υγιείς, τους εθνικά, έµφυλα και ταξικά σωστά 
τοποθετηµένους και πάει λέγοντας. 

Γι’ αυτό εµείς δεν αρκούµαστε στον επικεφαλής λοιµωξιολόγο και τα 
ανακοινωθέντα του κυρίου Χαρδαλιά και στον ελεύθερο χρόνο µας 
διαβάζουµε και λίγο Ζίγκµουντ Μπάουµαν! Ε, πολωνοεβραίος ήταν, 
επιζών του Ολοκαυτώµατος, κάτι παραπάνω θα ξέρει από εµάς, αφού 
ασχολήθηκε εξάλλου και µε την περίφηµη «υγιεινή»:

«Η υγιεινή», γράφει λοιπόν ο Μπάουµαν, «ως η νεωτερική τεχνολογία 
που κρατά σε απόσταση την ασθένεια (τη µοναδική, αν και τροµακτική 
µεταµφίεση υπό την οποία επιτρέπεται στο θάνατο να στοιχειώνει την 
καθηµερινή ζωή), στις περισσότερες περιπτώσεις συµπυκνώνεται σε 
µια δραστηριότητα διαχωρισµού και διατήρησης της απόστασης. Ο 
άνθρωπος θα πρέπει να απέχει από “βρόµικα µέρη” και “αηδείς ουσίες”. 
Η αποφυγή της σωµατικής επαφής µε οτιδήποτε έχει χαρακτηριστεί 
επικίνδυνο για την επιµήκυνση της ζωής αποτελεί βασική µέριµνα 
κάθε ανθρώπου που έχει συνείδηση της υγιεινής. [...] Έτσι, όσα 
µέτρα λαµβάνονται για να αφοπλίσουν και να εξουδετερώσουν 
τους κινδύνους που είναι εγγενείς στις “ξένες φυλές” και σε άλλους 
“φορείς ασθένειας” ανασύρονται από το οπλοστάσιο των οδηγιών περί 
υγιεινής. Προσδιορισµός της ενοχλητικής ουσίας, περιορισµός στην 
ελευθερία κίνησής της, προσπάθεια “να τεθεί υπό έλεγχο”, εγκλεισµός 
της σε ειδικά σχεδιασµένους και σαφώς οριοθετηµένους χώρους, 
µεταφορά της σε µέρη αρκούντως µακρινά που αποκλείουν την επαφή 
και, τέλος, φυσική καταστροφή, γενοκτονία, ολοκαύτωµα –αυτό τον 
συµβολικό θάνατο του θανάτου, τη θανάτωση του οµοιώµατος του 
θανάτου». [25]

Έτσι που λέτε ο Μπάουµαν. Και επιβεβαιώνεται πλήρως απ’ ό,τι 
είδαµε. Στο βασικό γλωσσάρι της ελληνικής υγιεινής που βλέπουµε 
να ξεδιπλώνεται τον τελευταίο ενάµιση µήνα είναι η φυλή, στους 
βασικούς κανονισµούς της υγιεινής είναι η αντιµετώπιση των 
ξένων. Η υγιεινή είναι η κρατική αντανάκλαση των πολιτικών 
επιδημιολογίας στο ατομικό σπίτι, στην ατομική συνείδηση. Το 
βλέπουµε οληµερίς στο σούπερ µάρκετ στη γριά που φωνάζει στον 
µαύρο µετανάστη στην Κυψέλη να κρατάει 15 µέτρα απόσταση· 
στην κυρία µε την κόρη της –που φοράνε µάσκες– και όχι µία αλλά 
δεκάδες φορές ξεκίνησαν καβγάδες µε τους µετανάστες πριν ή µετά 
από αυτές στην ουρά, κάλεσαν τους σεκιουριτάδες, κάλεσαν τους 
µπάτσους. Οι µετανάστες είναι στα µικροαστικά µυαλά των ελλήνων, 
αυταπόδεικτοι φορείς του ιού, λόγω σκούρου δέρµατος. Στην 
πανικόβλητη ‘σαλεµένη’ κοινωνία, η διαφορά, µεταξύ των όµοιων, 
είναι µολυσµατική. Οι δηµοσιογράφοι, οι εντιµότατοι δηµοσιογράφοι 
µε τα πτυχία και το κύρος τους δεν έκαναν λιγότερα. Δεν πέρασαν 
δύο µήνες απ’ όταν είδαµε δηµοσιογράφο του ΣΚΑΙ να «τη λέει» σε 
Κινέζους τουρίστες στην Ακρόπολη επειδή κυκλοφορούσαν έξω –
ούτε το πολυτιµότερο εθνικό προϊόν δεν σέβονταν οι άτιµοι! [26] Δεν 
πέρασε ένας µήνας απ’ όταν διαβάσαµε τον κύριο Κασιµάτη στην 
Καθημερινή να µιλάει για τους Ινδούς ως λαό µε «συλλογικό σπορ τους 
βιασµούς», [27] ενώ εγχώριοι και µη νεοναζί βρίσκουν –µε κεντρικό 
άξονα την επιδηµία πάντα, ε!– να παίξουν το χαρτί του αντισηµιτισµού, 
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ότι δηλαδή για όλα φταίνε οι Εβραίοι (και οι µασόνοι!). [28] Και όχι µόνο 
οι νεοναζί βέβαια! Η Εφημερίδα των Συντακτών µας «ενηµέρωσε», διά 
στόµατος του αρχι-αντισηµίτη αριστερού Άρη Χατζηστεφάνου, πως 
«Το Ισραήλ έχει δηµιουργήσει έναν θάλαµο αναπαραγωγής του ιού, 
ο οποίος µπορεί ανά πάσα στιγµή να οδηγήσει σε ολοκαύτωµα όχι 
µόνο τους Παλαιστινίους αλλά και αρκετές ακόµη γειτονικές χώρες 
φτάνοντας σύντοµα και στην Ευρώπη». [29] Όλοι οι Χατζηστεφάνου 
βέβαια, οι Κασιµάτηδες και λοιπά ρατσιστικά σκουπίδια µπορούν να 
λένε τις ακρότητές τους, γιατί ξέρουν πως βρίζοντας τους ξένους, τους 
περισσευούµενους, συσπειρώνουν τους λεγόµενους ντόπιους, τον 
κυρίαρχο λαό! Αυτή είναι, εξάλλου, η δουλειά τους.

γ) Η πειθάρχηση των λεγόµενων ντόπιων, αντίστοιχα, επιτυγχάνεται 
µέσω της ανάπτυξης µιας ρητορικής που οικοδοµεί µια ηθική 
οικονομία εθνικού πολέμου. Ενός λόγου περί ατοµικής ευθύνης ως 
ηθικού χρέους προς το έθνος. Εδώ εντάσσεται η ανάπτυξη ενοχών 
και αίσθησης χρέους απέναντι σε άλλες κατηγορίες του πληθυσµού, 
κυρίως τους ηλικιωµένους των ελληνικών οικογενειών και όχι βέβαια 
τους µετανάστες· καθώς οι ντόπιοι, σε αντίθεση µε έναν µήνα πριν, για 
πρώτη φορά θεωρούνται ταυτόχρονα προστατευόµενοι (ως πληθυσµός 
σε στατιστική κλίµακα) αλλά και απειλή (για µετάδοση του ιού). [30] Ο 
(κοινός µας) εχθρός είναι παντού και είναι αόρατος. Αυτό συνεπάγεται 
ότι η αντιµετώπισή του αφορά και τους έλληνες υπήκοους µε δύο 
τρόπους. Αφενός είναι ατοµική τους ευθύνη ο έλεγχος των µοριακών 
τους συµπεριφορών, σε καθηµερινό επίπεδο, µετασχηµατίζοντας 
τις κοινωνικές τους σχέσεις. [31] Αφετέρου οφείλουν σαν πολίτες 
να προσφέρουν τη βοήθειά τους στο κράτος: ρουφιανεύοντας τις 
‘ύποπτες’ συµπεριφορές, τις ‘άσκοπες’ µετακινήσεις, τις συναθροίσεις. 
Από τη στιγµή που ο αόρατος εχθρός είναι ήδη εδώ, δεν έχουν άλλη 
επιλογή: απαιτείται η ενεργητικότητα των παθητικών ελλήνων. 
Ενεργητικότητα στην επιτήρηση του εαυτού και των άλλων στα 
πλαίσια της συνεργασίας µε την ιατρο-αστυνοµική κρατική διαχείριση. 
«Μη φέρεστε σαν υγιείς» είπε ο Μητσοτάκης· «το σώµα σου ανήκει στο 
έθνος» έλεγε ένα ναζιστικό σύνθηµα του µεσοπολέµου. 

Αυτή η ιατρο-αστυνοµική πτυχή περιφρουρεί το ελληνικό έθνος (ως 
υπό απειλή κοινότητα) και ανασυγκροτεί το ρόλο του κράτους τόσο 
ως φορέα όσο και ως εγγυητή του συλλογικού συµφέροντος. Η 
διαιώνισή του, ωστόσο, δεν εγγυάται την ατοµική υγεία των πολιτών 
(και πως θα µπορούσε άλλωστε;) ούτε ακυρώνει την ατοµική οφειλή 
προς το έθνος. Ίσα ίσα, αυτή η συνθήκη έχει ως αποτέλεσµα να ανοίγει 
η κατηγορία «αντικοινωνικός» δυσανάλογα από την πλευρά του 
κράτους (περιλαµβάνοντας ένα ευρύ φάσµα παρουσίας στο δηµόσιο 
χώρο: από εκείνους που βγαίνουν χωρίς άδεια και αράζουν ακόµα σε 
παγκάκια-πλατείες-σπίτια µέχρι αυτούς που βγαίνουν δηλώνοντας 
ψευδείς λόγους στις άδειες µετακίνησης πολιτών). Μόνο µε τον 
τρόπο αυτό, εξάλλου, µπορεί να δοθεί η δυνατότητα στους πολίτες 
να ρουφιανεύουν: από τα κάθε λογής µικρά αφεντικά (περιπτεράς, 
φούρναρης, κρεοπώλης) µέχρι τους γείτονές µας στις πολυκατοικίες. 
Και είναι αλήθεια ότι σε αυτό τον «πόλεµο» έχουµε κι εµείς µεγαλύτερο 
περιθώριο κινήσεων. Οργανωνόµαστε, συζητάµε, δρούµε. Ακόµα κι 
αν οι φασίστες δουλεύουν υπερωρίες.

[20] «Μέτρα υγειονομικής προστασίας των Ρομά στο 
Νομισματοκοπείο», chalandri.gr, 31-03-2020. Οι 160 από τις 280 
λέξεις της ανακοίνωσης αυτής του δήμου Χαλανδρίου αφορούν στην 
επικείμενη εκκένωση του καταυλισμού. Τους καταλαβαίνουμε: είναι 
πολύ στενοχωρημένοι λόγω κορωνοϊού και η μόνη χαρά που τους 
απέμεινε είναι η υλοποίηση του προγράμματος μεταστέγασης[sic] 
των Ρομά.
[21] «Κορωνοϊός: Η μέριμνα των δήμων της Αττικής για τις 
κοινότητες των Ρομά», CNN Greece, 31-03-2020.
[22] «Μέτρα υγειονομικής προστασίας των Ρομά στο 
Νομισματοκοπείο», chalandri.gr, 31-03-2020. Για μια σύντομη 
παρουσίαση του αντιτσιγγάνικου λόγου των αριστερών του 
Χαλανδρίου, μέσα από το σχήμα της ‘τριπλής ομηρίας’, βλ. «Για την 
πολιτική οργάνωση του σύγχρονου ρατσισμού: το παράδειγμα του 
Χαλανδρίου (μέρος β΄)» στο 0151#04 (Φεβρουάριος 2015). Για τους 
τρόπους με τους οποίους δουλεύουν οι ίδιοι τύποι την ‘ένταξη’ των 
Ρομά βλ. «Αφομοίωση ή Πυροβολισμοί (με αφορμή μια εκδήλωση 
ενός συλλόγου Ρομά στο Χαλάνδρι)» στο 0151#15 (Δεκέμβριος 
2018).
[23] «Οι ψυχικά ασθενείς «στο απόσπασμα» λόγω κορονοϊού», 
ΕΦΣΥΝ, 08-04-2020.
[24] «Αστυνομικοί ξυλοκόπησαν νεαρό ΑμεΑ έξω από το σπίτι του σε 
χωριό της Ηλείας», 3pointmagazine.gr, 10-04-2020.
[25] Bauman Zygmunt, 2008, «Θνητότητα, Αθανασία και άλλες 
στρατηγικές Ζωής», στο Δήμητρα Μακρυνιώτη (επιμ.) Περί Θανάτου. 
Η Πολιτική Διαχείριση της Θνητότητας, Αθήνα: νήσος.
[26] ««Ξέφυγε» ρεπόρτερ του ΣΚΑΪ - Ρωτούσε Κινέζους τουρίστες αν 
έχουν κορονοϊό», Το Ποντίκι, 30-01-2020.
[27] Βλέπε «Don’t mention the war», Στέφανος Κασιμάτης, 
Καθημερινή, 20-03-2020: «Η Ινδία παράγει σχεδόν το 20% της 
παγκόσμιας παραγωγής φαρμάκων, αλλά οι Ινδοί, όπως διαβάζω στο 
BBC, επιμένουν να αντιμετωπίζουν τον κορωνοϊό με παραδοσιακές 
συνταγές, βασισμένες στην κοπριά και στα ούρα των αγελάδων. [...] 
Όχι ότι το περίμενα, ούτε όμως με εκπλήσσει. Οι Ινδοί τρώνε για 
πρωινό δημητριακά με σκόρδο και μπισκότα με σκόρδο. Το δε εθνικό 
σπορ της χώρας είναι ο ομαδικός βιασμός γυναικών και στη συνέχεια 
η πυρπόλησή τους. Μικρή η απόσταση, λοιπόν, μέχρι τα ούρα και τα 
κόπρανα των αγελάδων...»
[28] Βλ. «Ρατσιστικές ομάδες επιχειρούν τη διάδοση του κοροναϊού 
σε Εβραίους και αστυνομικούς», Τα Νέα, 23-03-2020. «Από την 
προώθηση της ιδέας ότι οι Εβραίοι έφτιαξαν τον νέο κοροναϊό για να 
πουλήσουν εμβόλια μέχρι την ενθάρρυνση των μολυσμένων οπαδών 
τους να προσπαθήσουν να διασπείρουν την ασθένεια στην εβραϊκή 
κοινότητα και τους αστυνομικούς, καθώς ο νέος ιός έχει εξαπλωθεί, 
παρατηρήσαμε πώς οι υπέρμαχοι της υπεροχής των λευκών, οι νεοναζί 
και άλλοι το έχουν χρησιμοποιήσει για να διαδώσουν τις δικές τους 
θεωρίες συνωμοσίας, να παραπληροφορήσουν και να προτρέψουν σε 
πράξεις βίας μέσα από τις ηλεκτρονικές τους πλατφόρμες».
[29] «Οι ΗΠΑ δημιουργούν συνθήκες «ολοκαυτώματος» με τον 
κορονοϊό», Άρης Χατζηστεφάνου, ΕΦΣΥΝ, 28-03-2020. Βλ. επίσης 
το με επιστημονικό μανδύα περιβεβλημένο «Ποιος κατασκεύασε 
τον Coronavirus; Οι Η.Π.Α., το Ισραήλ ή η ίδια η Κίνα;», Κώστας 
Μπετινάκης, zougla.gr, 09-03-2020.
[30] «Δεν εκπλήσσει κανέναν ότι, με τον ιό, γίνεται λόγος για πόλεμο. 
Τα προβλεπόμενα μέτρα έκτακτης ανάγκης μάς υποχρεώνουν εκ των 
πραγμάτων να ζούμε σε συνθήκες απαγόρευσης κυκλοφορίας. Αλλά 
ένας πόλεμος με έναν εχθρό αόρατο που μπορεί να φωλιάζει σε κάθε 
άνθρωπο είναι ο πιο παράλογος από όλους τους πολέμους. Είναι, 
στην πραγματικότητα, ένας εμφύλιος πόλεμος»· στο «Διευκρινίσεις», 
Giorgio Agamben, 17-03-2020. Η μετάφραση στα ελληνικά 
μπορεί να βρεθεί εδώ https://sfiggandotherchimeras.wordpress.
com/2020/03/19/διευκρινήσεις-του-giorgio-agamben/.
[31] Εδώ, ίσως φαίνεται η παραγωγική διάσταση του διαγγέλματος 
του πρωθυπουργού μας.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ



2. μεταναστευτική διαχείριση 
(για την αντιμετώπιση των σχεδόν αόρατων)

Η συµµετρία των δύο «πολέµων» του ελληνικού κράτους µέσα σε 
ένα µόλις δίµηνο πάει χέρι-χέρι και µε τη δηµόσια νοµιµοποίησή 
τους· αυτό σηµαίνει, για όποιον δεν το ’χει καταλάβει (και λογικό 
µε αυτή την Αριστερά που µας έλαχε να µην το ’χει καταλάβει) 
ότι οι κρατικές επιλογές χρήζουν νομιμοποίησης. Το ελληνικό 
κράτος ανέλαβε διά του Υπουργού Εξωτερικών του, Νίκου Δένδια, 
να υπερασπιστεί τις κινήσεις του σε αυτόν τον «υβριδικό πόλεµο 
της Τουρκίας» από το βήµα των Financial Times. [33] Ενώ για 
να απευθυνθεί στο εσωτερικό κοινό, ανατέθηκε στον Υπουργό 
Δηµόσιας Τάξης την επόµενη µέρα να παρέµβει µέσα από την 
εφηµερίδα Πρώτο Θέµα. Εκεί ο Χρυσοχοΐδης αναφέρθηκε στα του 
Έβρου κατηγορώντας την Τουρκία πως ρίχνει τους µετανάστες 
πάνω... στον ελληνικό φράχτη σαν «ανθρώπινες σφαίρες»... [34] 
Προς το τέλος της συνέντευξής του ο κύριος υπουργός µάς λέει 
ρητά πως η όλη ιστορία –πέρα από το προφανές πλεονέκτηµα ότι 
οι έλληνες πειθαρχούν µε το κράτος τους– είναι ότι «η Ευρώπη µάς 
αντιµετωπίζει µε σεβασµό και για τον Έβρο και για τη διαχείριση της 
πανδηµίας. Αυτό µας διευκολύνει στο να διεκδικήσουµε τη µέγιστη 
δυνατή οικονοµική βοήθεια για να ανατάξουµε την κατάσταση». 
Ενώ σε άλλη συνέντευξή του µας είπε πως τα ΜΜΕ έκαναν πολύ 
καλά που είπαν ψέµατα, µεγαλοποιώντας τις συµπεριφορές των 
«απείθαρχων» πολιτών µε στόχο να επιβληθούν πιο αυστηρά 
µέτρα στην απαγόρευση κυκλοφορίας γιατί «η πειθαρχία πρέπει 
να είναι απόλυτη»! [35] Αλλά οι οµοιότητες και οι συµµετρίες δεν 
εξαντλούνται εκεί.

α) Όπως και µε τον κορωνοϊό, έτσι και η αντιµετώπιση των 
µεταναστών στα σύνορα εντάχθηκε σε ένα πλαίσιο πολεµικού 
λόγου· οι µετανάστες θεωρήθηκαν συγκεκριµένα στο δηµόσιο λόγο 
τουλάχιστον ως κάποιο είδος «όπλου» ενός υβριδικού πολέµου που 
διεξάγει το τουρκικό κατά του ελληνικού κράτους. [36] Μάλιστα, αν 
θέλετε να διαβάσετε και λίγη πραγµατική συνωµοσιολογία, µπορείτε 
να διαβάσετε Καθημερινή η οποία γράφει πως η Τουρκία στέλνει 
στην Ελλάδα µετανάστες µε κορωνοϊό... [37] Τα όσα εφάρµοσε το 
ελληνικό κράτος ήταν πράγµατι πολεµικού µεγέθους. Προχώρησε 
σε µαζικές συλλήψεις από τα σύνορα και διώξεις που δικάζονταν 
σε δικαστήρια-εξπρές και τιµωρούνταν µε φυλάκιση χωρίς 
αναστολή, συγκάλεσε Κυβερνητικό Συµβούλιο Εθνικής Ασφάλειας 
(1η Μαρτίου), [38] ανέπτυξε αστυνοµικές και στρατιωτικές δυνάµεις 
κατά µήκος των συνόρων, ζήτησε βοήθεια από την Ε.Ε. και από 
εθελοντές παρακρατικούς, ενώ ανέπτυξε πρωτοφανή µέτρα όπως 
τη δηµιουργία αδήλωτης κρυφής φυλακής για µετανάστες (black 
site). [39]

Συγκεκριµένα, στις 29 Φεβρουαρίου, ενώ ο στρατός τοποθετούσε 
όλο το βράδυ κατά µήκος του Έβρου εµπόδια και πινακίδες, η 
αστυνοµία συνέλαβε 72 µετανάστες και τα δικαστήρια φυλάκισαν 
τους 66 από αυτούς. Στάλθηκαν στην περιοχή τεθωρακισμένα 
άρµατα και 1.000 αξιωµατικοί των Ειδικών Δυνάµεων, ενώ 52 σκάφη 
του λιµενικού και του πολεµικού ναυτικού αναπτύχθηκαν στα νησιά 
του ανατολικού Αιγαίου, χρησιµοποιώντας αληθινά πυρά κατά των 
βαρκών των µεταναστών, όπως µεταδίδει το BBC. [40] Αληθινά 
πυρά χρησιµοποιήθηκαν και στον Έβρο. Σύµφωνα µε τη µαρτυρία 
ενός Σύρου µετανάστη: «Πυροβόλησαν και πέσαµε µέσα στο νερό 
από τον φόβο µας. Είδα έναν µε περίστροφο και ένα τουφέκι. 
Εφτασα στην όχθη, η γυναίκα µου ήταν πίσω µου. Η τελευταία 
εικόνα που έχω απ’ αυτήν είναι να στέκεται περίπου δύο µέτρα 

πίσω µου µε το κεφάλι έξω από το νερό. Οι στρατιώτες µε πλησίασαν, 
προσπάθησα να γυρίσω να πάρω τη γυναίκα µου, αλλά µε άρπαξαν και 
µε έσπρωξαν µε το κεφάλι κάτω, στραµµένο στην άλλη πλευρά, έτσι 
που δεν µπορούσα να βλέπω το ποτάµι. Προσπάθησα να σηκωθώ, 
αλλά ο στρατιώτης µού έβαλε το όπλο στο κεφάλι. Πυροβόλησαν 
συνολικά τρεις φορές». Στη συνέχεια, οι ελληνικές αρχές τον πέρασαν 
µαζί µε τα παιδιά του και άλλους µετανάστες σε τουρκικό έδαφος. Η 
Διεθνής Αµνηστία εκτιµά πως η γυναίκα του είναι νεκρή –επίσηµα, 
ωστόσο, καταγράφεται ως αγνοούµενη. Η ίδια οργάνωση έγραψε µια 
έκθεση βασιζόµενη σε καταγραφή 34 µαρτυριών µεταναστών που 
είχαν επιχειρήσει να έρθουν στην Ελλάδα στα τέλη Φεβρουαρίου. Στην 
έκθεση «[κ]αταγράφει δεκάδες µαρτυρίες ανθρώπων που υπέστησαν 
βία, πλιάτσικο και κακοµεταχείριση στα χέρια των ελληνικών αρχών, 
οι οποίες τους γύρισαν πίσω στην Τουρκία, έξω από κάθε νόµιµη και 
ανεκτή διαδικασία. Καταγράφει επίσης τις βίαιες επιθέσεις εναντίον 
προσφύγων και µεταναστών στα νησιά, όπως και παράνοµες 
επιχειρήσεις επαναπροώθησης στο Αιγαίο». [41]

Παράλληλα, το κράτος ανέλαβε µε αφορµή την καραντίνα του 
κορωνοϊού να προχωρήσει γρήγορα σε µια σειρά κινήσεων που µέχρι 
πρότινος συναντούσε αντιστάσεις, π.χ. στις 15 Μαρτίου η ΕΛ.ΑΣ. 
εκκένωσε κατάληψη µεταναστών στο Πολυτεχνείο της Αθήνας. Αλλά 
το σηµαντικότερο είναι ότι αποφάσισε εν τάχει στις 24 Μαρτίου το 
κλείσιμο ήδη υφιστάμενων κέντρων κράτησης ή τη δημιουργία 
νέων κλειστών κέντρων κράτησης σε νησιά και στην ενδοχώρα 
[Υπουργική Απόφαση 2945 (ΦΕΚ, Αρ. 1016 τεύχος β΄) Σύσταση 
Δοµών Προσωρινής Υποδοχής Πολιτών Τρίτων Χωρών ή ανιθαγενών, 
οι οποίοι έχουν αιτηθεί διεθνή προστασία], αναστέλλοντας για ένα 
µήνα σε πρώτη φάση τις αιτήσεις ασύλου και, άρα, αναχαιτίζοντας τον 
σηµαντικότερο λόγο που δεν επέτρεπε να δηµιουργούνται κλειστά 
κέντρα κράτησης. [42] Στις 14 Μαρτίου ξεκίνησε το «γέµισµα» των 
κλειστών κέντρων κράτησης µε κατεπείγουσες αστυνοµικές διαταγές. 
[43] Σε κάποια από τα κέντρα κράτησης µάλιστα, αν όχι σε όλα, 
έχει επιχειρηθεί να υπάρχει διπλάσιος πληθυσµός από αυτόν που 
«σηκώνουν οι υποδοµές». Σύµφωνα µε την Πυροσβεστική π.χ. στο 
Κλειδί Σερρών το κέντρο κράτησης θα «φιλοξενεί» 1.300 µετανάστες 
αντί για τους 700 προβλεπόµενους (περίπου δέκα άτοµα δηλαδή σε 
σκηνές των πέντε ατόµων). [44] Στις 21 Μαρτίου ο Guardian µετέδιδε 
πως ήδη έκλεισαν εντελώς τα κέντρα κράτησης της Λέρου και της Κω 
–για να ικανοποιηθεί και ο ντόπιος δήµαρχος και ο σάπιος όχλος του– 
ενώ αυξήθηκαν οι περιορισµοί για τους µετανάστες που έµεναν στη 
Μόρια της Λέσβου. [45]

Όµως κράτος χωρίς «εθελοντές», δηλαδή παρακρατικά δίκτυα, 
δεν είναι κράτος της προκοπής· και γι’ αυτό ακριβώς στον υπέρ 
πάντων αγώνα κατά των µεταναστών έσπευσαν οι πάντες. Για το 
σκοπό αυτό ενεργοποιήθηκαν τόσο στα νησιά όσο στον Έβρο κυρίως 
δεξιά κοµµατικά δίκτυα, δίχως να εκλείπει βέβαια ο ανταγωνισµός 
και από άλλες πατριωτικές δυνάµεις από το ΚΚΕ, τον ΣΥΡΙΖΑ και 
απλούς µικροαστούς. Η Λέσχη Ειδικών Δυνάµεων της Κρήτης, οι ΠΑΕ 
Ολυµπιακός και Παναθηναϊκός, οι αγρότες της Αλεξανδρούπολης, ο 
Σύλλογος Εργαζοµένων Δήµου Καλαµαριάς και οι ψηφοφόροι που 
οργάνωσε η Ραχήλ Μακρή σε συνεργασία µε την Εκκλησία και τα 
µοναστήρια της Λέσβου είναι κάποια χαρακτηριστικά παραδείγµατα 
που δηλώνουν και την ποικιλοχρωµία του φασιστικού στρατού. [46] 
Η διαφορά είναι ότι στον Έβρο συντόνιζε τους «εθελοντές» (έτσι 
λέµε τους φασίστες τώρα) η Αστυνοµία, ενώ στη Λέσβο ο Δήµαρχος 
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Μυτιλήνης, Στρατής Κύτελης, µε τον Περιφερειάρχη βορείου Αιγαίου 
και βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας Χαράλαµπο Αθανασίου. 

Στη Λέσβο ο Δήµαρχος κατάφερε µε τη συνδροµή φασιστοειδών 
να µπλοκάρει µια βάρκα µε 40 άτοµα µέσα στο νερό ώστε να µην 
αποβιβαστούν. Ο όχλος τραµπούκιζε και έβριζε µετανάστες και 
όσους ήταν υπέρ τους στη στεριά. Ο Δήµαρχος παραίνεσε επίσης να 
σχηµατιστούν µπλόκα δηµοτών σε όλες τις εξόδους και τις εισόδους 
του κέντρου κράτησης της Μόριας και στα λεωφορεία του λιµενικού, 
ενώ οι φασιστο-πιτσιρικάδες του νησιού έκαναν και το κάτι παραπάνω: 
έσπαγαν αυτοκίνητα µε πινακίδες κυκλοφορίας που δεν ήταν από 
τη Λέσβο. Στη Συκαµιά Λέσβου λίγες µέρες αργότερα έκαψαν και το 
κλειστό κέντρο κράτησης της Ύπατης Αρµοστείας, ενώ δύο δηµοτικά 
οχήµατα σφράγισαν και την εθνική οδό Μυτιλήνης-Καλλονής ώστε να 
µην κυκλοφορούν πάνω σε αυτή την οδική αρτηρία µετανάστες. [47] 
Μέσα σε αυτή τη χαρούµενη ατµόσφαιρα, τρεις Παλαιστίνιοι βρήκαν 
την ευκαιρία να κάψουν και την ηµερήσια δοµή ψυχαγωγίας και άτυπης 
εκπαίδευσης προσφύγων και µεταναστών στον Καρά Τεπέ «One Happy 
Family» που είχαν φτιάξει σε συνεργασία Άραβες και Ισραηλινοί µιας 
ΜΚΟ. [48]

Στον Έβρο, πάλι, οι µετανάστες και οι µη-έλληνες δηµοσιογράφοι 
ξυλοκοπούνται, συλλαµβάνονται από τους εθελοντές και παραδίδονται 
στην αστυνοµία. [49] Σύµφωνα µε το δηµοσιογράφο του CNN Greece, 
το βράδυ της Καθαρής Δευτέρας, «στον κεντρικό δρόµο Διδυµοτείχου 
– Φερών... εµφανίστηκε ένα αγροτικό όχηµα, από το οποίο κατέβηκαν 
δύο άντρες και µία γυναίκα και ο ένας άντρας κρατούσε καραµπίνα». 
Όπως εξιστορεί ο δηµοσιογράφος, «οι τρεις µετανάστες κατάλαβαν τι 
πρόκειται να συµβεί και άρχισαν να τρέχουν [...] οι δύο κατάφεραν να 
µπουν στα χωράφια και να εξαφανιστούν αλλά ο τρίτος έµεινε πίσω, 
τον έπιασαν, τον χτύπησαν και τον έβαλαν να κάτσει σε ένα σηµείο στη 
άκρη  του δρόµου. Στη συνέχεια ήρθαν άλλα δύο αγροτικά αυτοκίνητα 
και κατέβηκαν µερικοί ακόµη άνδρες, δεν θυµάµαι αριθµό. Κάποιοι 
προσπάθησαν να βρουν αυτούς που το έσκασαν και κάποιοι έµειναν 
στο σηµείο, όπου έβαλαν τον µετανάστη να ξαπλώσει, τον χτυπούσαν 
τον χλεύαζαν και τον έβριζαν. Εγώ παρατηρούσα όλα αυτά από µια 
απόσταση 10 έως 15 µέτρων και τους ρωτούσα γιατί τον χτυπούν». 
Ένας άλλος δηµοσιογράφος από την Ολλανδία, είδε και φωτογράφισε 
στα χερσαία ελληνοτουρκικά σύνορα Έλληνες που «ξυλοκόπησαν, 
λήστεψαν, έγδυσαν και αφαίρεσαν τα χαρτιά από πρόσφυγες». [50] 
Όπως δήλωσε ένας µετανάστης στους New York Times, «για τους 
Έλληνες οι µετανάστες είµαστε απλώς ζώα», [51] ενώ σε άλλο µέσο 
ενηµέρωσης άλλοι µετανάστες δηλώνανε: «Δεν έχουµε δει στη ζωή 
µας χειρότερους ανθρώπους από τους Έλληνες». [52] Οι τρεις Αφγανοί 
µετανάστες που µίλησαν τόσο... αχάριστα, είχαν προηγουµένως 
ξυλοκοπηθεί άγρια από την ελληνική αστυνοµία, τους είχαν κλέψει 
όλα τα υπάρχοντα και τους απέλασαν πίσω στην Τουρκία, σύµφωνα 
µε δηµοσίευµα της ισπανικής εφηµερίδας El Pais. «Μας χτύπησαν µε 
σιδερένιες ράβδους, µας φέρθηκαν µε το χειρότερο τρόπο, δεν µας 
έδωσαν ούτε φαγητό ούτε νερό για 24 ώρες», είπε ο µικρότερος σε 
ηλικία µετανάστης απ’ τους τρεις. Τους έριξαν σ’ ένα µπουντρούµι και 
την επόµενη µέρα τούς επέστρεψαν στην Τουρκία, αφού πρώτα τους 
αφαίρεσαν κινητά, χρήµατα και σακίδια. 

Άτυπο ρόλο συνοριοφύλακα, δε, και δήµιου-σερίφη αναλαµβάνουν 
ενίοτε θύτες και ατοµικά, όπως εκείνος ο 48χρονος άνδρας στη 
Χίο που πυροβόλησε µε την καραµπίνα του δύο ανήλικα παιδιά 16 
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χρονών µέσα στο θερµοκήπιο του. [53] Αντίστοιχο περιστατικό έγινε 
βέβαια και στο κέντρο της Αθήνας, Αλκιβιάδου και Ιουλιανού, όπου 
ένα καθίκι πυροβόλησε κατά Μπαγκλαντεσιανών µεταναστών στην 
απέναντι πολυκατοικία. [54] Για να µην ξεχνιόµαστε, την ίδια περίοδο 
πάνω-κάτω, δηλαδή στις 8 Μάρτη, οι νεοναζί και οι φίλοι τους έκαναν 
συγκέντρωση στη Θεσσαλονίκη κατά των µεταναστών, ενώ κάτι 
χουντόγεροι προσπάθησαν να κάνουν το ίδιο και στο Ρέθυµνο στις 
15 Μάρτη. Δυναµικές συγκεντρώσεις αντιφασιστ(ρι)ών συνέβησαν 
και στις δύο πόλεις. Στο Ρέθυµνο µάλιστα έγιναν και 85 συλλήψεις 
από την πλευρά των αντιφασιστ(ρι)ών, ώστε να προστατευτεί από την 
αστυνοµία η συγκέντρωση των φίλων τους, των εθνικιστών. [55]

Από τις 12 Μαρτίου το ελληνικό κράτος για να ενισχύσει το σενάριο του 
«υβριδικού πολέµου» παρουσίασε και «θερµό επεισόδιο» για να πείσει 
πως πρόκειται περί πολέµου. Συγκεκριµένα, µέσω της Καθημερινής 
παρουσιάστηκε εµβολισµός σκάφους του ελληνικού λιµενικού από 
την τουρκική ακτοφυλακή έξω από την Κω µε σκοπό τη δηµιουργία 
αντιπερισπασµού ώστε να προσεγγίσουν βάρκες µεταναστών την Κω 
αλλά και τη Λέσβο. Οι ελληνικές αρχές, σύµφωνα µε το δηµοσίευµα, 
απέκρουσαν τόσο την τουρκική ακταιωρό όσο και τις βάρκες των 
µεταναστών. 

Ξυλοδαρμοί, απόπειρες αυτοκτονίας και δολοφονίες στο σωρό.
Ακόµα και σε περιόδους που το κράτος δεν έχει ονοµάσει «πολεµικές», 
η ζωή και ο θάνατος των µεταναστών στην ελλαδική επικράτεια θυµίζει 
ζωή και θάνατο ενός αόρατου πολέµου –όσο αόρατη είναι δηλαδή η 
εθνική ταυτότητα. Οι ξυλοδαρµοί µεταναστών, τα ρατσιστικά άρθρα 
στις εφηµερίδες µέχρι και η απαγόρευση κυκλοφορίας µεταναστών 
από τοπικούς δηµάρχους ήταν λίγα µόνο από όσα εµφανίστηκαν το 
τελευταίο δίµηνο σε διάφορα µέρη της χώρας. Είτε για λόγους µιας 
αρρωστηµένης «πίεσης» προς το κράτος για συµφωνίες που δεν 
τηρήθηκαν (όπως στην περίπτωση της Κω), είτε για λόγους απλώς 
ψυχικής απόλαυσης της συµµετοχής στο µεγάλο αυτό έθνος του 
φιλότιµου και του µουσακά, οι Έλληνες έκαναν το γνωστό κυνήγι 
µεταναστών και πάλι το εθνικό τους σπορ. [56] Όσο στερηµένη είναι 
η ζωή των µεταναστών από το κρατικό και το κοινωνικό ενδιαφέρον 
στην ελλάδα, άλλο τόσο είναι και ο θάνατός τους. Οι ανακοινώσεις 
περί «υβριδικού πολέµου» όµως ενέτειναν την κρατική πίεση και την 
κοινωνική βία εναντίον έγκλειστων και µη µεταναστών σε τέτοιο βαθµό 
που άρχισαν να εµφανίζονται στη δηµοσιότητα όλο και περισσότεροι 
θάνατοι και τραυµατισµοί κάποιων «τυχαίων ξένων»· συγκεκριµένα 
έξι θάνατοι και µια απόπειρα αυτοκτονίας. [57] Σαν αποτέλεσµα, δε, 
της ανάπτυξης στρατιωτικών και παρα-στρατιωτικών δυνάµεων στον 
Έβρο και το Αιγαίο, δολοφονήθηκαν µε σφαίρες κι άλλοι άνθρωποι, την 
ευθύνη των εκτελέσεων των οποίων αρνήθηκε το ελληνικό κράτος, 
χαρακτηρίζοντας τις ειδήσεις αυτές ως «fake news». [58] Φυσικά 
πρέπει να έχουµε υπόψη ότι µονάχα ένα µέρος των δολοφονηθέντων 
έφτασε στη δηµοσιότητα· αν κρίνουµε από το ότι οι παρακρατικοί κατά 
το κυνήγι τους πυροβολούσαν µέχρι και αστυνοµικούς, µπερδεύοντάς 
τους µε µετανάστες, οι νεκροί προφανώς είναι πολύ περισσότεροι. 
[59] Απέναντι σε όλο αυτό το ζοφερό καθεστώς, τις µόνες αξιοπρεπείς 
δηλώσεις που διαβάσαµε τις έκανε ο Τζαβέντ Ασλάµ, πρόεδρος της 
πακιστανικής κοινότητας στην ελλάδα, το Σάββατο 21 Μάρτη, σε 
διαδήλωση στην Αθήνα λέγοντας πως «το µίσος, ο ρατσισµός και ο 
φασισµός είναι χειρότερα από τον κορωνοϊό».
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β) Μια παλιά καλή, αριστερή ιδέα 
(«είναι χρήσιμοι για την οικονομία!»).
Στις 20 Φεβρουαρίου το τηλεοπτικό κανάλι STAR φιλοξενούσε τον Γ.Γ. 
του Υπουργείου Ανάπτυξης που εξηγούσε πως θέλει να φτιάξει έναν 
«ΟΑΕΔ µεταναστών» για να δουλεύουν στα χωράφια, όταν βγαίνουν 
από τα «hot spots». [60] Θα αντιµετωπίσουν έτσι, έλεγε το δελτίο του 
STAR, τη µαύρη εργασία, την ένταξη των µεταναστών στην ελληνική 
κοινωνία και τις ανάγκες εργασίας που έχουν τα ελληνικά αφεντικά 
των χωραφιών (ή, κυρίως το τελευταίο θα λέγαµε εµείς οι κακόπιστοι). 
Στην ουσία δεν πρόκειται για καµιά καινούρια ιδέα στην ελληνική 
πραγµατικότητα, µιας και πολλοί πολιτικοί (κυρίως της Αριστεράς και 
των φιλελεύθερων) ή άνθρωποι του πνεύµατος σαν τον... Διονύση 
Σαββόπουλο την έχουν ρίξει και ξαναρίξει στο παρελθόν εδώ και δέκα 
χρόνια! Εξάλλου, γιατί να το κρύβουµε; Ήδη συµβαίνει! Και, εφόσον 
δροµολογείται σιγά-σιγά η ένταξη της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, η πρόσληψη Αλβανών εργατών δεν θα µπορεί να γίνεται µε 
τους ίδιους εξευτελιστικούς όρους µε τους οποίους γινόταν, οι νέοι 
µετανάστες είναι τώρα αυτοί που θα πρέπει να «αξιοποιηθούν»! Η 
Αριστερά, βέβαια, που ήταν πάντα της προόδου και του ανένδοτου 
αντιρατσιστικού αγώνα µε τα στιβαρά επιχειρήµατα του στυλ «οι 
µετανάστες βοηθούν την εθνική µας οικονοµία», δεν θα µπορούσε παρά 
να ανταποκριθεί θετικά σε ένα τέτοιο κάλεσµα. Ο Κρίτων Αρσένης του 
ΜΕΡΑ25 όχι µόνο συµφώνησε αλλά και επαύξησε! «Υπάρχουν χωριά 
που έχουν ερηµώσει. Δεν υπάρχει κάποιος άνθρωπος να βοηθήσει τους 
ηλικιωµένους κατοίκους να κόψουν ξύλα, να µεταφέρουν προϊόντα. 
Αν τοποθετηθούν εκεί οικογένειες προσφύγων θα υπάρξει πρόβληµα; 
Όχι, ίσα-ίσα που θα µπορέσουν οι ηλικιωµένοι να προστατευτούν και 
να βοηθηθούν...», ανέφερε. [61] Συνεπώς όχι µόνο χωράφια, αλλά και 
ξύλα και µεταφορές!

Στο δελτίο ειδήσεων του STAR πάντως τα αφεντικά-αγρότες φαίνεται 
να µην τρελάθηκαν και τόσο µε την προοπτική αυτή γιατί προτιµούν, 
όπως έλεγαν, «τους δικούς τους παράνοµους» που παίρνουν εδώ 
και δέκα χρόνια να δουλέψουν. Και λογικό. Να όµως που ήρθε ο 
κορωνοϊός και άρθηκε και αυτή η ένσταση λόγω... αντικειµενικών 
συνθηκών (κοίτατε να δείτε που στο τέλος πιο πολλά προβλήµατα θα 
λύσει για το κράτος ο κορωνοϊός παρά θα δηµιουργήσει!). Και µέσα σε 
τρεις εβδοµάδες είχαν γίνει όλα τα κονέ.

Και πράγµατι, µέσα σε ένα µήνα, δηλαδή στις 20 Μαρτίου, το 
Αθηναϊκό και το Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων µετέδωσαν πως 
έχει δροµολογηθεί η «αξιοποίηση δυναµικού των προσφύγων» που 
βρίσκονται σε κέντρα κράτησης στη Βέροια, την Αλεξάνδρεια, το 
Διαβατό, την Κάτω Μηλιά Πιερίας, την Πέλλα και την ευρύτερη Ηµαθία, 
καθώς λόγω των κλειστών συνόρων των χωρών των Βαλκανίων, 
υπάρχει µεγάλη έλλειψη εργατικών χεριών. Μαθαίνουµε εκεί πως όλη 
αυτή την οργάνωση της εργασίας τη συντονίζει η νεοσύστατη... Εθνική 
Διεπαγγελµατική Οργάνωση Φρούτων-Πυρηνοκάρπων και Αχλαδιών. 
Ο πρόεδρος της, Χρήστος Γιαννακάκης, συναντήθηκε µε εκπροσώπους 
των υπουργείων Μεταναστευτικής Πολιτικής, Υποδοχής και Ασύλου 
και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, τον διοικητή του ΟΑΕΔ, 
στελέχη της κυβέρνησης, του Διεθνούς Οργανισµού Μετανάστευσης 
και τις περιβόητες ΜΚΟ. Με λίγα λόγια βρέθηκαν όλοι οι αρµόδιοι 
για το ξεζούµισµα των µεταναστών και της ωφέλιµης εκµετάλλευσής 
τους. Όπως είπε ο κύριος Γιαννακάκης η Οργάνωση Φρούτων-
Πυρηνοκάρπων και Αχλαδιών θα επισκεφτεί «τα τέσσερα καμπ» 
προκειμένου να διαλέξουν εργάτες για τον Μάιο και τον Ιούνιο. 
«Τόνισε δε ότι... θα γίνουν «κρούσεις» και σε άλλα κέντρα, ανάλογα 
µε τις ανάγκες που θα προκύψουν», πράγµα διόλου απίθανο, αφού 

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
για 10 ηµέρες» στο «Ετοιµάζουν εθελοντική οµάδα στην Κρήτη για να 
µεταβούν στον Έβρο», CretanMagazine, 01-03-2020· «Μεταναστευτικό: Η 
ΠΑΕ Ολυµπιακός στέλνει εθελοντές και τρεις νταλίκες µε προµήθειες στον 
Έβρο», Πρώτο Θέμα, 02-03-2020· «Αλεξανδρούπολη: Μπλόκο στην είσοδο 
µεταναστών και από αγρότες», Πρώτο Θέμα, 01-03-2020· «Ανακοίνωση του 
Συλλόγου Εργαζοµένων Δήµου Καλαµαριάς», sedkalamaria.wordpress.
com, 03-03-2020. Την τελευταία την παραθέτουµε ολόκληρη: «Ο Σύλλογος 
Εργαζοµένων αποφάσισε κατά πλειοψηφία να συγκεντρώσει: Υγροµάντηλα, 
Ταϊ ράπς[sic], γάντια µιας χρήσης µεγάλα προκειµένου να σταλούν στον Έβρο 
στα Σώµατα Ασφαλείας. Όσοι συνάδελφοι, συναδέλφισσες επιθυµούν να τα 
φέρουν στο εργοτάξιο του Φοίνικα στο γραφείο του Συλλόγου Εργαζοµένων 
ή να τα µαζεύουν κατά τόπους µέλη του Δ/Σ µέχρι την Πέµπτη 05-03-2020».
[47] «Αδιάκριτες επιθέσεις στην Λέσβο», Πολιτικά Λέσβος, 02-03-2020· 
«Μεταναστευτικό: Αυξάνεται η πίεση στα νησιά - Μπλόκο σε µετανάστες, 
ΜΚΟ από κατοίκους», Πρώτο Θέμα, 01-03-2020.
[48] «‘Συµβόλαιο’ εµπρησµού στο ‘One Happy family’», LIFO, 20-03-2020.
[49] Βλ. «Έβρος: Ένοπλοι κάτοικοι «συλλαµβάνουν» πρόσφυγες και 
επιτέθηκαν σε δηµοσιογράφο», CNN, 03-03-2020 και «Έβρος: Ντόπιοι 
“ακινητοποίησαν πρόσφυγες στα σύνορα” - Το επίµαχο βίντεο του Πρώτου 
Θέµατος», LIFO, 04-03-2020.
[50] «Οι Έλληνες λήστεψαν, έγδυσαν και άφησαν πρόσφυγες να γυρίσουν 
γυµνοί στη Τουρκία», The Press Project, 06-03-2020.
[51] «‘We Are Like Animals’: Inside Greece’s Secret Site for Migrants», Mat-
ina Stevis-Gridneff, Patrick Kingsley, Haley Willis and Sarah Almukhtar, 
The New York Times, 10-03-2020.
[52] «Δεν έχω δει στη ζωή µου χειρότερους ανθρώπους από τους Έλληνες», 
ΑΝΟΙΧΤΑ ΣΥΝΟΡΑ, 03-03-2020.
[53] «Χαλκειός: Υπό κράτηση 48χρονος που πυροβόλησε µε καραµπίνα 
ανήλικα προσφυγάκια. Στο Νοσοκοµείο Χίου τα θύµατα µε σκάγια στην 
πλάτη», Πολίτης Chios Web News, 01-04-2020.
[54] «Συναγερµός στο κέντρο της Αθήνας: Άνδρας άνοιξε πυρ και 
ταµπουρώθηκε στο διαµέρισµά του», altsantiri.gr, 09-04-2020.
[55] «Το παρασκήνιο του εµβολισµού στην Κω», Γιάννης Σουλιώτης, 
Καθημερινή, 12-03-2020.
[56] Στις 13 Φλεβάρη στην Κω ξυλοκοπήθηκαν τέσσερα ανήλικα 
προσφυγόπουλα στο δρόµο από το κέντρο κράτησης της Κω προς το Πυλί. 
Την προηγούµενη µέρα µια άλλη οµάδα ανηλίκων µεταναστών είχε δεχθεί 
έλεγχο από πρόεδρο τοπικής κοινότητας στο νησί, ενώ δεκάδες άλλοι 
µετανάστες του κέντρου κράτησης εκδιώκονταν από το νοσοκοµείο της Κω 
και υφίσταντο ρατσιστικές συµπεριφορές από το ιατρικό προσωπικό του 
νοσοκοµείου –τους «καθηµερινούς ήρωες», δηλαδή, της Αριστεράς. Βλ. 
«Καταγγελία: Ξυλοκόπησαν ασυνόδευτα προσφυγόπουλα στην Κω», Alfa-
vita, 23-02-2020. Στις 26 Φλεβάρη ο Παλαιστίνιος Μοχάµεντ αλ Μάσρι, 23 
ετών, από τη Γάζα, που έµενε στο κέντρο κράτησης της Κω και δούλευε από 
τις 7 το πρωί µέχρι τις 7 το βράδυ για 30 ευρώ µεροκάµατο σε σιδεράδικο, 
δέχτηκε επίθεση από το αφεντικό του, πατώντας τον µε το αυτοκίνητό του, 
και κατέληξε στο νοσοκοµείο. Βλ. «Το αφεντικό τον χτύπησε µε το αµάξι!», 
Δηµήτρης Αγγελίδης, ΕΦΣΥΝ, 26-02-2020. Δυο µέρες αργότερα, ο κύριος 
Συρίγος, καθηγητής στο Πάντειο και βουλευτής της Ν.Δ., αρθρογραφούσε 
υπέρ του «push back» από τις ελληνικές αρχές εναντίον των µεταναστών, 
δηλαδή υπέρ του πνιξίµατος των µεταναστών στο Αιγαίο («Προσφυγικό: 
Υπέρ του push back µεταναστών ο βουλευτής της ΝΔ Α. Συρίγος», Το ΒΗΜΑ, 
28-02-2020). Στις 18 Μαρτίου ο δήµαρχος Κω, Θεοδόσης Νικηταράς, 
αποφάσισε να τοποθετήσει πινακίδες στο νησί και να βγάλει φυλλάδια που 
θα υπαγορεύουν που επιτρέπεται και που απαγορεύεται να κυκλοφορούν 
µετανάστες, κινητοποιώντας ιδιωτικές εταιρείες φύλαξης για την εφαρµογή 
του µέτρου. Βλέπε «Αντιπροσφυγικό «απαρτχάιντ» επιβάλει ο δήµαρχος 
Κω», TVXS, 18-03-2020.
[57] Βλ. «Θεσσαλονίκη: Νεκροί βρέθηκαν 3 άνδρες στην περιοχή της 
Βόλβης», CityPortal, 28-02-2020· «Πεθαίνοντας στη Μόρια: Νεκρός 
20χρονος Αφγανός, πιθανά από υπερβολική λήψη χαπιών», StoNisi.gr, 27-
3-2020 και «Νεκρός εντοπίστηκε Σύρος κρατούµενος στα κρατητήρια της 
ΓΑΔΑ», Zougla.gr, 07-03-2020. Στις 15-03-2020 ανακοινώθηκε απόπειρα 
αυτοκτονίας στα κρατητήρια της Πέτρου Ράλλη από την Πρωτοβουλία: 



Τρεις τελείως ασύνδετες φωτογραφίες μεταξύ τους. Σχεδόν εξίσου τυχαίες όπως η τυχαία συνάντηση πάνω 
σε ανατομικό τραπέζι μιας ραπτομηχανής και μιας ομπρέλας, σχεδόν εξίσου απομακρυσμένες όσο η ένωση 
δύο απομακρυσμένων πραγματικοτήτων. Οι αναγνώστ(ρι)ες που θα μπορέσουν να φτιάξουν μια ιστορία 
που να λαμβάνει υπόψη και τις τρεις φωτογραφίες κερδίζουν ένα βιβλίο του Γκιγιόμ Απολινέρ και ένα 
του Ιζιντόρ Ντικάς (aka Λοτρεαμόν) σε pdf. Η καλύτερη ιστορία θα κερδίσει ΤΣΑΜΠΑ το επόμενο 0151 
(τεύχος 20) και ένα δώρο-έκπληξη! Εμείς, μέχρι τότε, θα υποσχεθούμε να βελτιώσουμε το χιούμορ μας.
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προς µεγάλη απογοήτευση του κύριου Γιαννακάκη τα σύνορα µε την 
Αλβανία ενδέχεται να είναι κλειστά και τον Μάιο λόγω κορωνοϊού και 
άρα να χάσει τελείως τους 10.000 «καλύτερα εκπαιδευµένους και πιο 
έµπειρους στις καλλιτεργητικές εργασίες» Αλβανούς µετανάστες που 
απασχολεί κάθε χρόνο για τα ροδάκινα η Πέλλα και η Ηµαθία. [62] 
Ο βουλευτής Πέλλας Λάκης Βασιλειάδης στις 21 Μαρτίου µίλησε κι 
αυτός για το πρόβληµα απ’ τη δική του πλευρά, εκπροσωπώντας τα 
αφεντικά-αγρότες της περιφέρειάς του, παραδεχόµενος τη στρατηγική 
υποτίµησης/παρανοµοποίησης των εργατών γης στη χώρα: 
«Προτεραιότητα αποτελεί φυσικά η εξασφάλιση της δηµόσιας υγείας 
[αλλά υπάρχει και...] η αναµενόµενη έλλειψη εργατών γης για τις 
αγροτικές εργασίες που πρόκειται να ξεκινήσουν από τις αρχές Μαΐου. 
Μέχρι πέρσι το µεγαλύτερο µέρος των εργασιών αυτών αναλάµβαναν 
Αλβανοί υπήκοοι. [...] Αποτέλεσµα ήταν οι άνθρωποι αυτοί να έρχονται 
στη χώρα µε τρίµηνη τουριστική βίζα και –στην ουσία παράτυπα– να 
εργάζονται στην συγκοµιδή φρούτων». [63]

Πέντε µέρες αργότερα, µάλιστα, η κατάσταση εµφανίστηκε ακόµα 
πιο δραµατική στις εφηµερίδες: «Η έλλειψη εισαγόµενων εργατικών 
χεριών λόγω του κορονοϊού θα προκαλέσει τεράστια προβλήµατα στη 
συγκοµιδή - Καµπανάκι του κινδύνου χτυπάει το Επισιτιστικό Σώµα του 
ΟΗΕ». Και σε αυτό το δηµοσίευµα ο κύριος Γιαννακάκης, ως πρόεδρος 
της Κοινοπραξίας Συνεταιριστικών Οµάδων Παραγωγών Ηµαθίας εδώ, 
οµολογεί ότι θα υπάρξουν ελλείψεις σε φρούτα (ροδάκινα, βερίκοκα 
και κεράσια). Αντίστοιχες δηλώσεις για τα... λαχανικά έκανε ο Γιώργος 
Παπαβασίλης, παραγωγός και υπεύθυνος δηµοσίων σχέσεων του 
Αγροτικού Συνεταιρισµού Παραγωγών Κηπευτικών Μεγάρων. Η λύση 
έρχεται και πάλι αβίαστα:

«Σε αυτήν την πολύ δύσκολη συγκυρία οι εκπρόσωποι των παραγωγών 
υποστηρίζουν ότι µία πολύ καλή λύση, ώστε να µην υπάρχουν ελλείψεις 
στην αγορά σε φρούτα και λαχανικά, θα ήταν να χρησιµοποιηθούν 
στη συγκοµιδή πρόσφυγες και µετανάστες, οι οποίοι διαµένουν στα 
camps. Όπως τονίζουν, µε τον τρόπο αυτό και η συγκοµιδή µπορεί 
να γίνει κανονικά και όσοι δουλέψουν, θα µπορούν να πάρουν κάποιο 
µεροκάµατο. «Τις ελλείψεις σε εργατικά χέρια θα µπορούσαν να 
καλύψουν οι πρόσφυγες και µετανάστες που βρίσκονται στη χώρα. 
Βέβαια, δεν ξέρουµε, πόσοι από αυτούς µπορούν να εργαστούν, να 
βγάλουν ΑΜΚΑ, ΑΦΜ κ.τ.λ., ωστόσο, κάποιοι θα µπορούσαν να 
αποτελέσουν πολύ χρήσιµο εργατικό δυναµικό. Ήδη έχουµε κάνει 
επαφές για το θέµα αυτό µε τα υπουργεία και µε όλους τους αρµόδιους 
φορείς. Προτείναµε να ξεκινήσει ένα δοκιµαστικό project στην Ηµαθία 
και αν έχει επιτυχία, να το επεκτείνουµε σε ολόκληρη τη χώρα», είπε 
ο κ. Γιαννακάκης.» [64]

Να τα πάλι τα camps, τα project και «κάποιο µεροκάµατο»! Όσοι και όσες 
πέρασαν, πέρασαν! Όσοι και όσες ξυλοφορτώθηκαν, τραυµατίστηκαν, 
σύρθηκαν, πέθαναν, τελείωσε. Ώρα για ροδάκινα! 

Το Σπίτι των Γυναικών, για την Ενδυνάµωση & τη Χειραφέτηση, µε τη 
µετανάστρια Eden που µην αντέχοντας τις συνθήκες κράτησής της 
και τη στέρηση της ελευθερίας της, αποπειράθηκε να αυτοκτονήσει 
πίνοντας χλωρίνη. Την επόµενη µέρα ανακοινώθηκε πως «Ένα εξάχρονο 
προσφυγόπουλο κάηκε ζωντανό στο ΚΥΤ της Μόριας», StoNisi.gr, 16-03-
2020. Μετά από τρεις µέρες (19/03) ανακοινώθηκε στο athens.indyme-
dia έναρξη απεργίας πείνας 1.200 µεταναστών από κέντρο κράτησης της 
Κορίνθου µε αίτηµα την απελευθέρωσή τους. Βλ. ακόµη «‘We Are Like An-
imals’: Inside Greece’s Secret Site for Migrants», Matina Stevis-Gridneff, 
Patrick Kingsley, Haley Willis and Sarah Almukhtar, The New York Times, 
10-03-2020.
[58] Βλ. «The Killing of Muhammad al-Arab», https://vimeo.com/395567226 
το βίντεο που αναφέρεται στη δολοφονία µετανάστη στα ελληνοτουρκικά 
σύνορα στις 2 Μαρτίου 2020. Επίσης βλ. «Πτώµα σε προχωρηµένη σήψη 
βρέθηκε στον Έβρο», ΕΦΣΥΝ, 09-03-2020.
[59] «Παραστρατιωτικοί πυροβόλησαν αστυνοµικό στον Έβρο - Τον 
πέρασαν για µετανάστη!», TVXS, 08-03-2020. «Ο αστυνοµικός, για καλή 
του τύχη, φορούσε αλεξίσφαιρο γιλέκο που σταµάτησε τη σφαίρα και 
γλίτωσε µε ελαφρύ τραυµατισµό. Το περιστατικό επιβεβαιώνεται τόσο από 
αστυνοµικές πηγές όσο και από το Νοσοκοµείο της Αλεξανδρούπολης όπου 
µεταφέρθηκε για τις πρώτες βοήθειες. Είναι ενδεικτικό της κατάστασης που 
έχει διαµορφωθεί µε τις ανεξέλεγκτες ένοπλες οµάδες που υποκαθιστούν 
τον νόµο. Πηγές κοντά στην Αστυνοµία αναφέρουν ότι από υψηλά ιστάµενο 
πρόσωπο δόθηκε εντολή να αποσιωπηθεί το γεγονός».
[60] «Από τα hot spot στα χωράφια: Το νέο σχέδιο για την ενσωµάτωση των 
µεταναστών», Star Channel, 17-02-2020.
[61] «Μεταναστευτικό: Το ΜέΡΑ 25 έχει... πρόταση - Να στείλουµε τους 
µετανάστες σε έρηµα χωριά να κόβουν ξύλα για ηλικιωµένους», iefimerida.
gr, 28-02-2020.
[62] «Επί τάπητος η αξιοποίηση προσφύγων ως εργάτες γης σε Ηµαθία και 
Πέλλα, λόγω και κορονοϊού», ΑΠΕ-ΜΠΕ, 20-03-2020.
[63] «Μετανάστες στα χωράφια», Pella24.gr, 21-03-2020.
[64] «Κορονοϊός: Τεράστιες ελλείψεις σε έναν µήνα σε λαχανικά και φρούτα», 
Ρωµανός Κοντογιαννίδης, Έθνος, 26-03-2020.
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3. Άμα έχεις τέτοιους φίλους, 
τι τους θέλεις τους εχθρούς;

Αξίζει να σηµειωθεί ότι µπροστά στη λυσσαλέα βία που εξαπέλυσε 
το κράτος, τα παρακρατικά δίκτυα και κοµµάτια του όχλου στα 
νησιά και τον Έβρο, αφήνοντας πίσω τους µεταξύ άλλων και 
νεκρούς, η Αριστερά του ΣΥΡΙΖΑ διά του προέδρου της έδειξε για 
άλλη µια φορά τη χρησιµότητά της για το µέλλον, χειροκροτώντας 
το κλείσιµο των συνόρων αλλά διαφωνώντας σε θέµατα ύφους και 
τακτ. [65]

Δεν ήταν µόνο ο ΣΥΡΙΖΑ που θαυµάσαµε µέσα σε αυτή τη 
συγκυρία. Προτού λαός και κράτος οδεύσουν σε πλήρη ενότητα 
κατά των µεταναστών, εµφανίστηκε στη Χίο και τη Λέσβο ένας 
µίνι ενδο-πατριωτικός εµφύλιος, από αυτούς που µας κάνουν να 
πιάνουµε τον κουβά µε τα ποπ-κορν. Στις 26 Φεβρουαρίου δύο 
ξενοδοχεία που διέµεναν άνδρες των ΜΑΤ στη Χίο δέχτηκαν την 
επίσκεψη ντόπιων που ξυλοφόρτωσαν τα ΜΑΤ και έστειλαν 2 
διµοιρίες στο νοσοκοµείο. [66] Οι κάτοικοι µπήκαν στα δωµάτια 
των ΜΑΤατζήδων, τους πέταξαν τις βαλίτσες από τα µπαλκόνια και 
τους έδερναν όπου τους έβρισκαν. Αυτό ήταν η απάντηση για το 
ξύλο που τις προηγούµενες µέρες τα ΜΑΤ έριχναν στους κατοίκους 
στους δρόµους. Τα ΜΑΤ ανταπάντησαν την ώρα που έφευγαν 
από τη Χίο µε το καράβι τους όταν –µε πολιτικά ρούχα και κλοµπ 
ανά χείρας– κυνηγούσαν τους ντόπιους στα βουνά, σπάζοντας 
αυτοκίνητα και φωνάζοντάς τους «τουρκόσπορους»! Σε αυτό τον 
απολαυστικό τσακωµό για το ποιος είναι ο πιο «Έλληνας» δεν θα 
µπορούσε να λείπει βέβαια η Αριστερά. Υποτίθεται, τώρα, ότι επειδή 
φάγανε ξύλο οι µπάτσοι και επειδή οι κάτοικοι δεν θέλανε τα κέντρα 
κράτησης στα νησιά τους –όχι λόγω αντιρατσισμού, αλλά λόγω 
«υποβάθµισης» των νησιών τους από τους µετανάστες ή επειδή δεν 
τα βρήκαν µε το κράτος στις µεταναστο-επιδοτήσεις– οι κάτοικοι 
στηρίχτηκαν από την αριστερά (και κοµµάτι της αντιεξουσίας) ως 
ο «επαναστατηµένος λαός». Μάλιστα, η ΚΕΕΡΦΑ φαντασιωνόταν 
ότι οι κάτοικοι ήταν αντίθετοι στο νέο... Άουσβιτς. [67] Όλο λάθος!

Η σύµπνοια της Αριστεράς στην εθνική κατάσταση εξαίρεσης 
είναι οφθαλµοφανής καθώς υιοθέτησε πλήρως τα σενάρια περί... 
‘ασύµµετρης [µεταναστευτικής] απειλής’. Ξεκινάµε µε το ΚΚΕ 
που φρόντισε να µας παρουσιάσει τις αντιτουρκικές του αιχµές. 
Μετά από συνάντηση του Δ. Κουτσούµπα µε µε τον Πρόεδρο της 
Κυπριακής Δηµοκρατίας, Ν. Αναστασιάδη, ο πρώτος δήλωσε πως 
το ΚΚΕ ανησυχεί πολύ «για τη συνεχή τούρκικη επιθετικότητα 
και προκλητικότητα στην ευρύτερη περιοχή, στο Αιγαίο, στην Αν. 
Μεσόγειο, στη Μ. Ανατολή, που βέβαια σήµερα συνδυάζεται –
εκτός από την κλασική επιθετικότητα των συνεχών παραβιάσεων 
στο Αιγαίο, των αµφισβητήσεων κυριαρχικών δικαιωµάτων, 
συνθηκών που όρισαν τα σύνορα των χωρών της περιοχής– και 
µε νέες “ασύµµετρες απειλές”, µε προκλήσεις, µε τα προσφυγικά 
- µεταναστευτικά ρεύµατα στον Έβρο και σε όλα τα νησιά του 
Αιγαίου». [68] Τρεις µέρες νωρίτερα, το Πολιτικό Γραφείο του ΚΚΕ 
τοποθετείται για άλλη µια φορά υπερασπιζόµενο την ελληνική 
εδαφική ακεραιότητα υιοθετώντας την εθνική αφήγηση πως µόνο 
η Τουρκία «χρησιµοποιεί» τους µετανάστες-πρόσφυγες (ενώ 
δήθεν το ελληνικό κράτος δεν το έχει κάνει ποτέ αυτό)· µόνο που 
αυτή τη φορά συνέχισε την παράδοση των ίσων αποστάσεων 
ανάµεσα σε ‘αντιδραστικό εθνικισµό’ και... ‘κοσµοπολιτισµό’: 
«Καλούµε τον ελληνικό λαό, ιδιαίτερα τον πληθυσµό των νησιών 
και των παραµεθόριων περιοχών, να οργανώσει τον αγώνα του, 
στρέφοντας τα πυρά στους υπεύθυνους και τις αιτίες που γεννούν το 
πρόβληµα. Να αποµονώσουν τόσο τον αντιδραστικό εθνικισµό και 
την καταστολή όσο και τον επικίνδυνο κοσµοπολιτισµό της θεωρίας 
των “ανοιχτών συνόρων”. “Οµοψυχία” και συµµαχία να έχει ο λαός 
µέσα στους αγώνες του, κόντρα στις αστικές κυβερνήσεις και τους 

ιµπεριαλιστικούς εταίρους τους». [69] Τι να σηµατοδοτεί, άραγε, αυτή 
η εξίσωση του κακού εθνικισµού (άρα, υπάρχει και καλός) µε τον 
‘κοσµοπολιτισµό’ όταν γίνονται πογκρόµ εναντίον µεταναστών; 

Από κοντά ακολουθεί και η Κοµµουνιστική Οργάνωση Ελλάδας 
–η οποία συνδυάζει στοιχεία και των δύο µέχρι στιγµής θέσεων. 
Από τη µια µεριά, διατηρεί τη σχετικοποίηση του Ολοκαυτώµατος 
και αποσιωπά το ότι ο φασισµός και ο ναζισµός ήταν δυτικά και 
χριστιανικά ‘φρούτα’ –µέσω της ταύτισης του Ερντογάν µε τον... 
Χίτλερ. Από την άλλη µεριά, οικοδοµεί το προφίλ ενός επεκτατικού 
νεο-οθωµανισµού που συνοδεύει «τη λογική ενός υβριδικού 
πολέµου εναντίον της [ελλάδας]». Ως εκ τούτου, «[η] Ελλάδα είναι 
απαραίτητο να προστατέψει τα σύνορά της από την οργανωµένη και 
κατευθυνόµενη από τις υπηρεσίες του Ερντογάν απόπειρα µαζικής 
εισόδου µεταναστών. Είναι απαραίτητο να προστατέψει τα σύνορά της 
σε όλο το µήκος τους (Έβρος και νησιά) και να σταµατήσει τα σχέδια 
του Ερντογάν, της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ». Λίγες γραµµές πριν το τέλος, 
µας παρουσιάζεται και το σχέδιο που υπάρχει από πίσω· που δεν είναι 
άλλο από την... παγκοσµιοποίηση [sic] και την διάλυση των κοινωνιών 
–και πιο συγκεκριµένα, της ελληνικής. Η ΚΟΕ, δηλαδή, εµφανίζεται 
µε ισχυρή ανοσία (αγέλης!) στον ελληνικό ρατσισµό, στην εθνική 
πραγµατικότητα του κράτους της, στις δολοφονίες µεταναστών από 
εθελοντές φασίστες και κρατικούς φρουρούς. [70] Αν µη τι άλλο, η 
ανακοίνωσή της είναι µια γλαφυρή αυτο-περιγραφή της αριστερής 
κρατικοποίησης.

Το καρέ συµπληρώνει η Λαϊκή Ενότητα. Σε άρθρο που δηµοσιεύτηκε 
στις 14 Μαρτίου, οι θέσεις της επεξηγούνται σε πληρέστερο βαθµό 
µιας κα ‘αποµυστικοποιείται’ η αριστερή γλώσσα των κοµµατικών 
ανακοινώσεων. Και αυτοί µας λένε ότι “θα χάσουµε” την απεύθυνση 
στο πόπολο αν δεν πάµε µε τα νερά του (και κρατικού) αντιτουρκισµού: 
«η αριστερά, υπό την ηγεµονία νεοφιλελεύθερων και δικαιωµατιστών, 
«πνίγεται» στα νερά του Έβρου και ξεκόβει από τις λαϊκές µάζες 
χαρίζοντάς τις χαιρέκακα στην ακροδεξιά.» Μας εξηγούν ότι «[ε]ίναι 
άλλα τα αισθήµατα του κόσµου απέναντι σε αιτουµένους ασύλου 
όταν για παράδειγµα οι τελευταίοι είναι 80.000 και αναλογικά 
διασκορπισµένοι σε όλη την επικράτεια και θα είναι άλλα αν φτάσουν 
τις 500.000. Μπορεί σε κάποιους να φαντάζει ακροδεξιό αλλά αν 
αντιλαµβάνονταν την ιστορικότητα της ανθρώπινης ύπαρξης και την 
παραπάνω αρχή θα το κατανοούσαν απολύτως». Το άρθρο κλείνει 
µε την παράσταση αριστερής νίκης: ένα κράτος, ένας λαός: «Για να 
νικήσεις όµως την ακροδεξιά πρέπει να διεκδικήσεις από εκείνη, 
µε επιτυχία το “εθνικό”, όχι να το βρίζεις, να το χλευάζεις, να το 
υποτιµάς και εν τέλει να το χαρίζεις. Να µπορείς να διακρίνεις µεταξύ 
υπεράσπισης της πατρίδας απέναντι στην τουρκική επιθετικότητα και 
ανθρωπιστικού καθήκοντος που αποτελεί υποχρέωσή µας». [71]

Ωστόσο, ένα σηµείο των καιρών –ενδεικτικό του βαθµού κρατικοποίησης 
της Αριστεράς– είναι πως ενώ οι φασίστες προσπαθούν, εν µέσω 
απαγόρευσης κυκλοφορίας, να δραστηριοποιηθούν προχωρώντας σε 
επιθέσεις εναντίον µεταναστών, ανακινώντας το ζήτηµα του “υβριδικού 
πολέµου” και σε ένα επίπεδο καθηµερινότητας, η Αριστερά φέρνει το 
ζήτηµα της υγιεινής ως άµυνα για το ότι οι φασίστες θέλουν να δείρουν 
µετανάστες, καταγγέλλουν τους φασίστες ως ανεύθυνους... [72] Και 
πώς θα µπορούσαν να το αποφύγουν αυτό, βέβαια, όταν –όπως 
βλέπουµε σε όλα τα παραπάνω αποσπάσµατα– έχουν υιοθετήσει 
την ίδια ρητορική περί τουρκικού υβριδικού πολέµου µέσω των 
µεταναστών. Γι’ αυτό το λόγο, η κριτική τους έχει το βλέµµα της 
στραµµένο στην κρατική βελτίωση· σφυρίζοντας αδιάφορα για την 
όξυνση των ρατσιστικών επιθέσεων. Δεν θέλουν βέβαια να πουν 
πως η ‘υγειονοµική βόµβα’ είναι ένας ιατρο-αστυνοµικός όρος που 
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χρησιµοποιήθηκε για να εγκληµατοποιήσει, να παρανοµοποιήσει και να 
υποτιµήσει τους µετανάστες, ως κοµµάτι µιας ρατσιστικής αφήγησης. 

Αυτό αξίζει να το θυµόµαστε. Και εµείς τουλάχιστον από πλευράς µας 
θα το θυµίζουµε. Η συνέργια της ντόπιας αριστεράς µε τους φασίστες 
κάθε είδους συµβαίνει ενώ τα περιθώρια φαίνεται να στενεύουν: οι 
µετανάστες χωρίς χαρτιά δεν µπορούν να δηλώνουν µόνιµη κατοικία 
και να νοµιµοποιούνται να κυκλοφορούν καν· µπορούν µόνο να 
κυκλοφορούν ως εργαζόµενοι, αν εργάζονται ακόµα, κινούµενοι και 
κινούµενες ανάµεσα σε ρατσιστικά βλέµµατα που χρησιµοποιούν 
όλη τους τη ρατσιστική ‘υπευθυνότητα’ για να τους υποδείξουν προς 
αστυνοµικό έλεγχο. Όπως µας έλεγε ένας σύντροφος: «Για πρώτη φορά 
στη ζωή µου ήµουν χαρούµενος που πήγα στη δουλειά. Ονειρεύοµαι 
ήδη την ηµέρα που θα µισήσω την δουλειά. Τον ίδιο ενθουσιασµό είχα 
νιώσει πριν 20 χρόνια που είχα πάρει ένα αντίστοιχο κωλόχαρτο, την 
άδεια παραµονής! Αλήθεια σου λέω. Δυνατά συναισθήµατα!» Λέµε ότι 
για εµάς κάτι τέτοια είναι καλύτεροι οδηγοί για την πραγµατικότητα. Θα 
αφήσουµε την ελληνική αριστερά και τα παρακλάδια της να συνεχίσουν 
να γλείφουν τους ρατσιστές τους.

Η Αριστερά στους δύο ασύµµετρους πολέµους είναι διά της 
σιωπής της αλλά και των πρωτοβουλιών της το αριστερό χέρι του 
ελληνικού κράτους εναντίον µεταναστών, Ροµά, µειονοτικών, 
τοξικοεξαρτηµένων, αστέγων, γυναικών, ψυχιατρικών τροφίµων και 
φυλακισµένων, ατόµων µε ειδικές ανάγκες και των λεγόµενων «αντι-
κοινωνικών». Η κριτική της σε σχέση µε τα σύνορα είναι ότι αυτή 
θα έκανε τα ίδια ακριβώς με τη δεξιά, απλώς με λιγότερες φανφάρες. 
Η κριτική της σε σχέση µε τις φασιστικές πολιτικές επιδηµιολογίας 
είναι ότι δεν επιβλήθηκαν νωρίτερα. Δευτερευόντως, κοιτάει να 
απαντάει µε τα γνωστά περί «κράτους πρόνοιας» τη στιγµή που είναι 
φανερό στον καθένα –ακόµα και στους ηλικιωµένους που υποτίθεται 
πως προστατεύουν– ότι το κράτος διαχειρίζεται απλώς βιοπολιτικά 
τη ζωή, την αρρώστια και τον θάνατο όλων µας. Όπως σε στιγµές 
κανονικότητας, οι προνοιακές δομές αποτελούν το απαραίτητο 
συμπλήρωμα της επίδειξης της κρατικής πυγμής, έτσι και στη 
στιγµή αυτή συµπύκνωσης της κατάστασης έκτακτης ανάγκης, 
τα αιτήµατα περί «περισσότερων Μ.Ε.Θ.», «καλύτερου ιατρικού 
συστήµατος», «παρουσίας κοινωνικών λειτουργών στα σπίτια 
δήθεν για την αποτροπή της ενδο-οικογενειακής βίας» κ.ο.κ., είτε 
συσκοτίζουν και παραβλέπουν εσκεµµένα τις φασιστοειδείς συνθήκες 
ζωής για ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού είτε εµφανίζουν την ίδια 
την Αριστερά ως «αγωνιζόµενη», ενώ στην ουσία συμμετέχει με το 
θετικό της αποτύπωμα στην κρατική βιοπολιτική κυριαρχία πάνω 
στη ζωή και στο θάνατο. 

Δυστυχώς και το τεράστιο µέρος των «πέραν της καθεστωτικής 
αριστεράς» είτε αναπαράγει κατευθείαν τους λόγους και τις πράξεις 
αυτής της σάπιας αριστεράς, από τη φιλανθρωπία έως το κράτος 
πρόνοιας, «αυτο-οργανώνοντας» αυτό που το κράτος επιτρέπει 
να «αυτο-οργανώνεις», είτε σχολιάζει κριτικά τις παρενέργειες 
και τα συμπτώματα του «#μένουμε-σπίτι», δίχως να τοποθετείται 
εναντίον των ίδιων των πολιτικών επιδημιολογίας και των 
λόγων που τις επιβάλλουν. Μπροστά στον ρηχό πανικό, όµως, 
και την ευκαιριακή ψυχραιµία των «όσων συµβαίνουν τώρα ‘λάιβ’», 
θα έπρεπε εδώ κανείς και καµιά να επιµείνει σε µια ιστορική µατιά 
για να διαπιστώσει ότι τα κράτη αποδείχθηκαν στο παρελθόν πολύ 
περισσότερο φονικά από τις ασθένειες όλου του πλανήτη –πόσο 
µάλλον όταν αυτά µας έλεγαν πως βρέθηκαν σε κατάσταση εκτάκτου 
ανάγκης.
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4. Αντί αποχαιρετισμού.

Σε αυτό το πράµα που ξεκίνησε να γράφεται σαν ένα µόνο κείµενο είπαµε 
τα εξής: Πρώτον, κάθε κράτος χρησιµοποιεί την κρίση του κορωνοϊού ως 
µια κρίση εγχώριας κατανάλωσης, προώθησης των στόχων του, συνέχειας 
της πολιτικής του εντός και εκτός συνόρων. Στην περίπτωση του ελληνικού 
κράτους είχαµε να κάνουµε µέσα σε δυόµιση µήνες (και συνεχίζει) µε δύο 
«πολέµους» (ενάντια στους µετανάστες ως «υβριδικό όπλο» της Τουρκίας και 
ενάντια στον ιό!). Αυτοί οι δύο πόλεµοι στόχο είχαν την εσωτερική πειθάρχηση 
και την εθνική συσπείρωση για τους θεωρούµενους ντόπιους, την γκετοποίηση 
και την απειλή παρανοµοποίησης των πιθανών «εσωτερικών εχθρών» –ένα 
crash-test για την περίπτωση του πραγµατικού πολέµου. Στην πρώτη ενότητα 
του κειµένου είδαµε πως το κράτος κατασκευάζει µέσω της επιδηµιολογίας 
τους «υπεύθυνους πολίτες» και τους «αντι-κοινωνικούς» για χάρη του 
εθνικού συµφέροντος και πως οξύνει την επίθεσή του στους «ξένους» του 
έθνους κάνοντας χρήση µιας σκληρής φυλετικής-ταξικής επιδηµιολογίας που 
κορυφώνεται µε τη δηµιουργία γκέτο. Στη δεύτερη ενότητα είδαµε πως λαός 
και κράτος –ως ένα σώµα– ξεσπάνε στους µετανάστες κάνοντας ακόµα πιο 
ρητές τις προθέσεις τους, ξυλοκοπώντας, σκοτώνοντας και εκµεταλλευόµενοι 
τους µετανάστες ατιµώρητα µεν, όπως πριν, αλλά επιστρατεύοντας πλέον και 
νέα όπλα: τα αφεντικά θα περνάνε από τα camps [sic] για να διαλέγουν εργάτες! 
Το επιτάσσει το εθνικό συµφέρον και πάλι, η πατρίς απειλείται!

Και επειδή θα συνεχίσει να απειλείται... δια στόµατος του ελληνικού κράτους 
αλλά και των δηµοσιογράφων που κάνουν τα τσιράκια του, µας έχει ειπωθεί 
µε κάθε τρόπο και σε κάθε τόνο ότι η ζωή µας µετά τον πόλεµο µε τον 
«αόρατο εχθρό» δεν θα ’ναι ποτέ ξανά η ίδια. «Ξεχάστε την κανονικότητα», «θα 
χρειαστούν θυσίες» και τα ρέστα. Δεν έχουµε κανένα λόγο να µην πιστέψουµε 
τις υποσχέσεις τους. Μας υπόσχονται µέχρι και νέα θερµά επεισόδια µε την 
Τουρκία.  «Υβριδικός», «αόρατος» ή µη, ένας πόλεµος, ο πόλεµος εναντίον µας, 
θα συνεχιστεί. Εν τω µεταξύ εµείς προσπαθούµε ακόµα να καταλάβουµε τι µας 
γίνεται. Θα επανέλθουµε µε κάποιο ακόµη κείµενο όπου θα µιλάµε για αυτά που 
συµβαίνουν µέσα στα σπίτια, όσο καθόµαστε µέσα (µεταξύ µας, δεν καθόµαστε 
και πολύ!), ή µε το τι συµβαίνει µε τις δουλειές µας.

Αλλά πέρα απ’ αυτό σκεφτόµαστε πόσο τυχερές και τυχεροί είµαστε που ως 
κοµµάτια αντιφασιστικών οµάδων συναντιόµαστε µε τις συντρόφισσες και τους 
συντρόφους µας, τα λέµε και βγάζουµε άκρη συλλογικά, έπειτα ακούµε άλλους 
και άλλες οργανωµένες. Χαιρόµαστε µε µια πίκρα (ως συνήθως δηλαδή!) γιατί 
αυτές οι εσχατιές για τις οποίες µιλούσαµε πάντοτε, έρχονται και πέφτουν 
πια στη µούρη µας. Πόσο ξένες µοιάζουν οι εφησυχαστικές αντιλήψεις και οι 
επαναστατικές θεωρίες (οι εργατικοί Δεκέµβρηδες, η έφοδος στον ουρανό 
από τις πλατείες κ.ο.κ.), οι µεταµοντέρνες αναλύσεις δίχως πολιτική αιχµή, 
υλικό βάρος και ιστορική κατεύθυνση σήµερα ε; Πόσο άκυρες και σα να µην 
έχουν να πουν τίποτε για το σήµερα; Νιώθουµε µια σιγουριά που διαλέξαµε 
να είµαστε σε αντιφασιστικές οµάδες σε µια εποχή που οι φασίστες δεν 
φαίνονται λίγοι, ούτε ανοργάνωτοι –είναι στα τιµόνια των κρατών. Νιώθουµε 
µια σιγουριά που αφετηρία του αντιφασισµού µας είναι το Άουσβιτς, πράγµα 
που δεν µας επέτρεψε ποτέ να είµαστε επαναστατικά αισιόδοξοι. Νιώθουµε µια 
σιγουριά που δεν ταυτίσαµε ποτέ τον φασισµό µε τους Ναζί, αλλά µιλήσαµε για 
όλα ετούτα που τώρα παίρνουν σάρκα και οστά µπροστά µας. Νιώθουµε µια 
σιγουριά γιατί µε όχηµα τον αντιφασιστικό λόγο δεν µιλάµε για ιούς ώστε να 
κατανοήσουµε το σήµερα· γιατί δεν προσπαθούµε να ανακαλύψουµε τι είναι 
αυτό που ξεδιπλώνεται γύρω µας πιστεύοντας το αφήγηµα της ‘υγειονοµικής 
κρίσης’. Νιώθουµε το «πρωτόγνωρο» που βλέπουν όλοι να διαλύεται µέσα στο 
από παλιά µεθοδευµένο (τις κρατικές πολιτικές και το δολοφονικό ρατσισµό)· 
νιώθουµε µέσα στη γενική υπνηλία (τη χούντα και την ανυπαρξία αντίλογου) το 
πρωτόγνωρο.



0151# 19,5   [19]   
«Άραγε για ποιον ουρλιάζουν οι σειρήνες της μητρόπολης; Μήπως είναι οι ύστατες κραυγές των τελευταίων ζωντανών για την εφιαλτικά ήσυχη 
μοναξιά που τους βασανίζει; Ή μήπως οι σειρήνες είναι αυτές που επισημαίνουν ότι ανακάλυψαν τους τελευταίους ζωντανούς που φωτίζουν το 
σκοτάδι; Κουράγιο, σ’ αυτήν την πόλη υπάρχει αρκετή μοναξιά και μίσος για να χορτάσουμε όλοι μας». ΤΑ ΚΟΥΡΕΛΙΑ (τ. 2, Δεκ. 2000).

Νιώθουµε σαν εκείνες οι τρεις έλικες «ταυτότητα-πολιτική οργάνωση-πολιτική 
συγκυρία» της δουλειάς του fight back!/antifa negative  να µας βοηθούν να 
καταλάβουµε το σήµερα καλά, να µας βοηθούν για άλλη µια φορά να δούµε 
πως σηµασία έχει η τοποθέτηση στη σηµερινή συγκυρία· εκεί –σε αυτή την 
τοποθέτηση– βρίσκουµε τους εχθρούς µας και τους φίλους µας, όντας ένα 
µάτσο ταυτότητες που τρώµε µια πολύπλευρη επίθεση, όντας οργανωµένες/οι 
µέσα σε πολιτικές συνελεύσεις γιατί αυτό έχουµε ανάγκη να κάνουµε ώστε να 
καταλαβαίνουµε και να αντιδρούµε οργανωµένα. Έχουµε σιγουριά, τέλος, που 
βάλαµε από νωρίς απέναντί µας το κράτος και τον όχλο, που βάλαµε για πυξίδες 
τις εµπειρίες µας και την κριτική ιστορική κατάδυση στα βάθη της ελληνικής 
κρατικής αφήγησης.

Κάπου εκεί τελειώνουν οι βεβαιότητες και µετά αρχίζουν οι διερωτήσεις. Είναι 
ο αντιφασισµός του «πριν» ικανός να υπάρξει και λέει κάτι της προκοπής και στο 
µετά τον «ιό», στην πεθαµένη κανονικότητα που µας υπόσχονται; Από τη σκοπιά 
που βλέπουµε τώρα τα πράγµατα, η ταχύτητα του θεάµατος µοιάζει να κάνει 
αυτό που λέγεται «τα γεγονότα» να καθορίζουν την πραγµατικότητα. Ποτέ δεν 
έµοιαζε τόσο πυκνή, τόσο θορυβώδης. Ξέρουµε µονάχα ότι µετά τον πάταγο 
του θεάµατος όλα θα ‘ναι πιο εύκολα µετρήσιµα, ξέρουµε ότι ποντάρουµε –
συνήθως σωστά– στην ψυχραιµία. Ψυχρό αίµα συντρόφια! Ακόµα κι αν όσα 
βλέπαµε πιο πριν µε µικροσκόπιο πέφτουν τώρα όλα µαζί σε ολωνών µας τα 
κεφάλια!

Αυτό το κείµενο, γραµµένο µέσα στα «γεγονότα», εξυπηρετεί και σαν ένα 
ηµερολόγιο ελληνικού φασισµού, δηλαδή ηµερολόγιο ανάδειξης της δυστυχίας 
της καθηµερινής ζωής µέσα στη φασιστικοποιηµένη ελλάδα –γι’ αυτό 
πιστεύουµε ότι θα µας ξαναφανεί χρήσιµο. Υπάρχει µια καταστατική γελοιότητα 
σε όσα ζούµε. Οι έλληνες µας λένε ότι µέσα σε ένα τρίµηνο θα κερδίσουν δύο 
πολέµους, υβριδικούς και αόρατους, και ότι µονιασµένοι θα πάνε να γιορτάσουν 
τα 200 χρόνια από τη δηµιουργία του αιµατηρού τους κράτους. Αυτή τη 
γελοιότητα µπορούµε να την αναδείξουµε. Πρέπει να θυµηθούµε εδώ ότι –σε 
αντίθεση µε ό,τι θέλουν να µας πουν– «το προσωπικό δεν είναι ελληνικό», το 
ατοµικό µας συµφέρον δεν είναι το εθνικό, ούτε σε επίπεδο υγείας ούτε και σε 
κανένα. Γιατί αν φάµε αυτή τη µούφα, ότι δηλαδή κάτι καλό γίνεται για χάρη µας 
από τους κυνηγούς των όποιων «ξένων», των µεταναστών, των µη-κανονικών, 
των αντι-κοινωνικών, τότε θα έχει φτιαχτεί η «µαγιά» για κάποιο σφαγείο, τότε 
ένας απαισιόδοξος κυνισµός θα φανεί σαν σύµµαχος της χιονοστιβάδας που θα 
µας παρασύρει, γιατί τότε δεν θα υπάρχει κανένα φρένο. 

Μαζί µε τους ειδικούς «επιδηµιολόγους», σκάνε παρέα απ’ ό,τι βλέπουµε 
τελευταία και οι ειδικοί «ιστορικοί» και «διανοούµενοι». Ξαναφέρνουν την 
παλιοχρονισµένη κουβέντα της παγκοσµιοποίησης στο προσκήνιο και πόσο 
έωλη αποδείχτηκε. Οι πιο συνειδητοποιηµένοι ταξικά από αυτούς (τόσο 
τους επιδηµιολόγους όσο και τους ιστορικούς) µας λένε στα µούτρα πως η 
περιβόητη «επιστροφή του εθνικού κράτους» (λες κι είχε φύγει ποτέ!) είναι η 
πιο συµφέρουσα γιατί το έθνος, λένε, είναι µια βολική και ασφαλής οικογένεια 
για όλους και όλες µας. Δεν το πιστέψαµε ούτε µια µέρα και ούτε σκοπεύουµε 
να ξεχάσουµε σήµερα πως το εθνικό κράτος έχει τους περισσότερους νεκρούς 
στην πλάτη του σε σχέση µε οποιαδήποτε αρρώστια. Τώρα, συγκεκριµένα 
και για το ελληνικό, ας µην ξεχνάµε –το είπανε ωραία και οι µετανάστες στη 
συνέντευξή τους πρόσφατα:

«Δεν έχουμε δει στη ζωή μας χειρότερους ανθρώπους από τους Έλληνες»

0151 αντιφασιστικό περιοδικό ενάντια στην ελληνική εµπειρία
0151@espiv.net, 0151.espivblogs.net

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
[73] «Συρίγος για Τουρκία: Ανησυχούμε μήπως μας στείλει 
επίτηδες φορείς του κορωνοϊού», LIFO, 03-04-2020. «Πρέπει 
να προετοιμαζόμαστε για ένα θερμό επεισόδιο στην Ανατολική 
Μεσόγειο. Έχουμε ακόμα την εντύπωση ότι περιμένουμε ένα 
θερμό επεισόδιο παλαιού τύπου, δηλαδή να βγει κάποιος με το 
καράβι του και να πάει να αντιπαρατεθεί με τα δικά μας καράβια. 
Αυτό που είχαμε στον Έβρο ξεπέρασε το θερμό επεισόδιο. Ήταν 
επίθεση άλλου τύπου».
[74] Έθνος, Φύλο και Γυναικεία Κινήματα, 1880-1949, Antifa 
Negative/Fight Back!, Ιούνης-Νοέμβρης 2017.



Εδώ και κάνα δυο χρόνια ετοιμάζαμε (αργά-
αργά) αυτήν την έκδοση “Κυρίες και Κύριοι 
από δω για τα Αέρια” του Ταντέους Μπορόφσκι, 
μια συλλογή διηγημάτων για τα στρατόπεδα 
συγκέντρωσης. Υποσχόμαστε ότι θα έρθει πολύ-
πολύ σύντομα κοντά σας. Αυτό εδώ παρακάτω 
ίσως θα είναι το οπισθόφυλλό της. Για κάποιο 
λόγο το θεωρούμε επίκαιρο αυτό το βιβλίο.

«Σ’ αυτόν τον πόλεμο, η ηθική, η εθνική 
αλληλεγγύη, ο πατριωτισμός και τα ιδανικά της 
ελευθερίας, της δικαιοσύνης και της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας είχαν όλα τους ξεγλιστρήσει από 
τα χέρια των ανθρώπων σαν ένα φαγωμένο 
κουρέλι. Είπαμε ότι δεν υπάρχει κανένα έγκλημα 
που ο άνθρωπος δεν θα διέπραττε προκειμένου 
να σώσει τον εαυτό του. Και, έχοντας σώσει τον 
εαυτό του, θα διαπράττει εγκλήματα για ολοένα 
και πιο ασήμαντους λόγους. Θα τα διαπράξει 
πρώτα από καθήκον, μετά από συνήθεια και 
τελικά για ευχαρίστηση».

Ο Ταντέους Μπορόφσκι σ’ αυτά τα κείμενα 
περιγράφει σκηνές από τη ζωή του στα 
στρατόπεδα συγκέντρωσης και μιλά για τις 
σχέσεις των κρατουμένων, την εξαθλίωση, τη 
βία, τον θάνατο, το νοσοκομείο του στρατοπέδου, 
ένα γήπεδο ποδοσφαίρου, το γυναικείο τμήμα 
του στρατοπέδου, τους θαλάμους αερίων, τα 
κρεματόρια, τους Γερμανούς φρουρούς. Το ύφος 
του είναι καυστικό, ειρωνικό, γεμάτο από την 
ψυχρότητα που ο συγγραφέας «κέρδισε» στον 
πλανήτη Άουσβιτς. Δίπλα στα βιβλία του Πρίμο 
Λέβι, του Ζαν Άμερυ και του Ιμρέ Κέρτες, η 
μαρτυρία του Μπορόφσκι βάζει άλλο ένα κομμάτι 
του παζλ για την κατανόηση του σύμπαντος των 
στρατοπέδων συγκέντρωσης.


